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ORIGINALE 

 

N. 36 
Reg. delib. 

Ufficio competente 
FINANZIARIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DI CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

OGGETTO APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 2023 

 
Oggi  trenta del mese di settembre dell'anno duemilaventiquattro alle ore 20:00, nella 
sala delle adunanze consiliari, convocato in seguito a regolare invito si è riunito il Consiglio 
Comunale così composto: 
 
 Presente/Assente   Presente/Assente 
AVV.RIGONI STERN 
ROBERTO 

Presente  FINCO PAOLO Presente 

TONDELLO LUDOVICA Presente  ROSSI VALENTINA Presente 
SELLA FRANCO Presente  ROSSETTO MAURIZIO Presente 
ROSSI NICOLA Presente  FRIGO CHIARA Presente 
RIGONI DIEGO Presente  FRISON MARTA Presente 
BAROLO ALESSIO Presente  PAGANIN ANDREA Presente 
ARDUINI CARLO Presente    
    

Presenti   13 Assenti    0 
 

Partecipa alla seduta, ai sensi dell’art. 97, comma 4 – lett a) del D. Lgs. n. 267/2000 il Vice 
Segretario Comunale  Pertile Roberta. 

Constatato legale il numero degli intervenuti, RIGONI DIEGO nella sua qualità di 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a 
discutere e deliberare sull’oggetto sopraindicato. 
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OGGETTO APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 2023 

 
 
Ai sensi dell’art. 53 – comma 2 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, si dà 
atto che la discussione del presente argomento è stata registrata in via digitale e 
conservata agli atti: il sottoesposto dibattimentale fa riferimento esclusivo alla citata 
registrazione.  
 

Oggetto: Approvazione del Bilancio consolidato esercizio 2023.  

L’assessore al Bilancio Riccardo Cunico illustra la proposta di deliberazione.  

Assessore Cunico Riccardo:  

“Grazie. Allora, qui la documentazione è abbastanza complessa. Abbiamo la proposta di delibera bilancio 

consolidato 2023, la nota integrativa e infine la relazione del Revisore unico. Ho cercato di sintetizzarla con 

una nota. Adesso vi darò lettura, poi se ci sono domande le approfondiamo. 

Gli enti con popolazione superiore ai 5 mila abitanti sono tenuti ad approvare entro la scadenza del 30 

settembre il bilancio consolidato dell'anno precedente, nel nostro caso relativo all'anno 2023. Il Consiglio 

comunale, con deliberazione n. 14 del 5 aprile 2024, ha approvato il rendiconto della gestione dell'anno 

2023, che comprende il rendiconto finanziario, dove emerge l'avanzo dell'amministrazione che l'ente può 

utilizzare a bilancio, ma anche lo stato patrimoniale e il conto economico. Il bilancio consolidato altro non è 

che una nuova elaborazione di questi due documenti contabili, quindi stato patrimoniale e conto economico, 

integrati con i dati della contabilità degli enti partecipati in misura proporzionale alla quota posseduta. Si 

tratta di un'operazione che consente di rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e 

patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall'ente, attraverso le proprie 

articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate. Tuttavia tale 

operazione non ha risvolti finanziari nei confronti dell'ente, in quanto non viene influenzato in alcun modo il 

risultato contabile ovvero l'avanzo di amministrazione, già approvato con il rendiconto del 2023. 

Nel cosiddetto perimetro di consolidamento ovvero nel perimetro di individuazione delle società da 

consolidare, non vanno incluse le società per cui l'ente detiene una partecipazione inferiore all'1% e le 

società che non hanno una partecipazione pubblica al 100%, oltre ovviamente alle società che hanno optato 

per la non tenuta della contabilità economico-patrimoniale. La Giunta comunale, con delibera n. 100 del 13 

agosto 2024, ha individuato le società e gli organismi partecipati che sono soggetti al consolidamento come 

segue, che in sostanza sono tre: ETRA Spa, in cui il Comune di Asiago ha una partecipazione dell’1,453, il 

Consorzio Comuni di bacino imbrifero montano del fiume Bacchiglione, la cui quota di partecipazione è di 

17,52%, infine l'Istituto europeo per le politiche della montagna, quota di partecipazione 20,50%. 

Vi Energia non è presente nel GAP, il gruppo di amministrazione pubblica, in quanto non è totalmente 

partecipata da enti pubblici. Il Consiglio Bacino di Brenta, il Consiglio di bacino Brenta per i rifiuti e il 

Consiglio bacino Brenta hanno optato per la tenuta del conto economico patrimoniale, per cui non sono 

state inserite nel consolidamento delle suddette società in proporzione alla quota posseduta. Il Comune di 



 COMUNE DI ASIAGO 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Deliberazione del Consiglio Comunale n° 36 del 30-09-2024 

Asiago non detiene partecipazione in società controllate ovvero società in cui si possiede la quota 

maggioritaria. 

A seguito delle operazioni di consolidamento quindi, il bilancio consolidato si chiude con un patrimonio 

netto di 33.220.961,86 euro, a fronte del patrimonio netto del solo ente Comune pari a 33.070.192,55 euro, 

con il risultato economico di 1.049.843,42 euro, a fronte del risultato del solo ente Comune di 957.784,06 

euro. Per un maggiore dettaglio sulle operazioni di consolidamento e rappresentazione del bilancio 

consolidato, si fa esplicito rinvio a quanto illustrato nella relazione sulla gestione e nota integrativa allegata 

alla proposta di delibera che citavo prima. Infine la relazione dal Revisore unico, Massimo Balbi, si 

conclude come di seguito. L'organo di revisione, per quanto sopra esposto e illustrato, ai sensi dell'art. 239, 

comma 1, lett. d) bis del Decreto legislativo 267/2000, esprime giudizio positivo sulla proposta di 

deliberazione consiliare concernente il bilancio consolidato 2023 e del perimetro di consolidamento del 

Comune di Asiago, ed invita lo stesso ente a rispettare il termine della trasmissione alla BDAP (banca dati 

amministrazione pubblica), evidenziando che i contenuti in formato XBRL del documento devono 

corrispondere con quelli approvati in sede di deliberazione consiliare. 

Pertanto si propone di approvare il bilancio consolidato dell'esercizio 2023 del Comune di Asiago, 

composto da conto economico, stato patrimoniale, corredato dalla relazione sulla gestione consolidata, che 

comprende la nota integrativa, che si allegano alla presenza deliberazione per formarne parte integrante e 

sostanziale.” 

Presidente: 

“Grazie Assessore. A questo punto apriamo la discussione. Prego.” 

Consigliere Rossetto Maurizio: 

“Dunque, prendiamo atto che la relazione del Revisore è positiva, peraltro qui parliamo del bilancio 

consolidato, chiaramente, a consuntivo del 2023, quindi diciamo che questa esperienza contabile non ci 

appartiene nella misura in cui non l'abbiamo vissuta. Non siamo in grado di esprimere un parere comunque 

positivo perché non abbiamo seguito il flusso, seppur minimo oppure tutto sommato di conferma, dei dati 

precedenti. Tutto qua, non è come dire una forma di ostruzionismo, prendiamo atto, però non siamo in grado 

di avvallare una delibera di questo tipo, per quanto dovuta. Spero che il senso sia compreso. Ripeto, al 

bilancio dell'esercizio 2023 noi non siamo ancora entrati a regime e quindi ne riparleremo per l'anno 

prossimo.” 

Sindaco: 

“Ringrazio l'Assessore Cunico per l'illustrazione di questa delibera, che comunque non gli appartiene 

perché riguarda il lavoro fatto nei cinque anni precedenti, ma mi pare che sia ampiamente esaustivo quello 

che emerge da questa delibera di consolidamento del bilancio, cioè l’importante tenuta dei conti pubblici di 

questa Amministrazione, che negli ultimi anni si è impegnata a non accendere mutui, anzi, ha operato per 

l'estinzione dei mutui previgenti, che ha acquisito importantissime risorse dal fondo dei comuni di confine 

prevalentemente, per poter finanziare il proprio programma amministrativo. Vedete, una volta si andava a 

bussare alle porte della Regione, oggi come oggi la Regione Veneto non ha grandi disponibilità finanziarie 

per poter coprire le opere pubbliche dell'Asiago che cambia o dello sviluppo di tutto il nostro territorio. 
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Abbiamo avuto la fortuna di avere lavorato per il consolidamento di un fondo, che si chiama il fondo dei 

comuni di confine, e che questo fondo sia stato in grado di finanziare le grandi opere di sviluppo che noi 

stiamo cercando di portare a termine. Alcune di queste le abbiamo realizzate, penso ad esempio, i grandi 

impianti di risalita delle Melette, quello del Kaberlaba. Oggi come oggi da questo bilancio consolidato 

emerge come la gestione economica del comune sia stata veramente molto equilibrata e oculata. Di questo 

va dato atto all'Amministrazione nella sua complessità, al governo, diciamo così, di questa città; va dato 

atto anche del lavoro importante che è stato fatto degli uffici. Per questo ringrazio il nostro ragioniere capo, 

Stefano Costantini, ringrazio la nostra vice Segretaria che si occupa di tributi, perché se noi non abbiamo il 

controllo sulle entrate, anche del Comune, non riusciamo a mantenere un equilibrio del bilancio e quindi va 

dato atto di un grande lavoro che è stato fatto, nell'obiettivo di mantenere un equilibrio sostanziale dei conti, 

soprattutto nel superamento delle criticità legate alla incidenza sulla spesa corrente delle rate dei mutui, che 

sono veramente state ridotte negli ultimi anni, grazie al fatto che noi non abbiamo avuto modo di attingere a 

fonti di finanziamento esterne per la copertura di opere di investimento. 

Oggi come oggi noi abbiamo acceso un piccolo mutuo di 500.000 euro per la copertura delle asfaltature 

urgenti, che contiamo comunque di estinguere nel brevissimo termine, perché è un mutuo flessibile, ma 

l'abbiamo fatto perché c'erano delle situazioni urgenti, perché poi la gente fa presto ad attaccare 

l'Amministrazione sul fatto che le strade presentano delle situazioni di dissesto, ma dobbiamo renderci conto 

che l'Amministrazione non ha un sistema per fabbricare soldi per poter coprire le spese di manutenzione 

straordinaria. Stiamo cercando, anche laddove vi sia la possibilità, di poter imporre a dite con le quali noi 

collaboriamo, come esempio Vi Energia, come ETRA, come quelli della fibra ottica, ecc., di intervenire su 

stralci per poter rendere meno incisivo il costo delle asfaltature su quello che è il bilancio generale del 

Comune. 

Prendo atto dell'illustrazione che è stata fatta e dei dati lusinghieri di bilancio che sono stati esposti, e 

ringrazio l'apparato economico del Comune per l'importante lavoro svolto in questi cinque anni della 

precedente Amministrazione. Oggi, come diceva il Consigliere Rossetto, dobbiamo guardare avanti e capire 

appunto come poter continuare su questo trend positivo, anche nel reperimento di quelle fonti di 

finanziamento esterne, che purtroppo vanno ad incidere in minima parte sulla spesa corrente, ma che 

comunque danno la possibilità all'Amministrazione di pensare in grande, di elaborare progetti di sviluppo, 

di portare avanti quel grande pensiero, che poi è quello che abbiamo trasfuso nella delibera prima che ho 

illustrato, che è quello dell'Asiago che cambia, cioè le linee di indirizzo dell'Amministrazione che si è 

appena insediata, che continuerà sulla strada del lavoro che è stato fino ad oggi svolto.” 

 

Presidende:  

“Grazie signor Sindaco. Anch'io volevo dire una cosa. Credo che questo sia un punto importante in quanto il 

bilancio consolidato ha la funzione di rappresentare in modo veritiero e corretto le situazioni finanziarie e 

patrimoniali, il risultato economico delle complessive attività dell'ente attraverso le proprie associate. Credo 

che questo sia un punto fondamentale, soprattutto il controllo, il Comune ha delle partecipate, ma queste 

partecipate stanno funzionando, non stanno generando perdite, c'è il controllo da parte del Comune tramite 
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dei propri rappresentanti. Questo credo sia un vanto anche per l'Amministrazione, perché dà un segno di 

quella che è la solidità dei bilanci della nostra Amministrazione.” 

 
Il capogruppo di maggioranza Rossi Nicola  esprime il voto favorevole del proprio gruppo. 
 
 

      IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Visto l’art. 11-bis, D.Lgs. n. 118/2011 che recita: 

“1. Gli enti di cui all'art. 1, comma 1, redigono il bilancio consolidato con i propri enti ed organismi 

strumentali, aziende, società controllate e partecipate, secondo le modalità ed i criteri individuati nel 

principio applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4. 

2. Il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato patrimoniale 

consolidato e dai seguenti allegati: 

a) la relazione sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa;  

b) la relazione del collegio dei revisori dei conti. 

3. Ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente strumentale, azienda, 

società controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua forma giuridica pubblica o privata, 

anche se le attività che svolge sono dissimili da quelle degli altri componenti del gruppo, con 

l'esclusione degli enti cui si applica il titolo II. (…).” 

 

Visti i commi 1 e 2 dell’art. 233-bis del D.Lgs. n. 267/2000 - TUEL che recitano: 

“1. Il bilancio consolidato di gruppo è predisposto secondo le modalità previste dal decreto legislativo 

23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni.  

2. Il bilancio consolidato è redatto secondo lo schema previsto dall'allegato n. 11 del decreto legislativo 

23 giugno 2011. n. 118, e successive modificazioni.” 

 

Visto il comma 8 dell’art. 151 del D.Lgs. n. 267/2000 - TUEL che recita: 

“Entro il 30 settembre l'ente approva il bilancio consolidato con i bilanci dei propri organismi e enti 

strumentali e delle società controllate e partecipate, secondo il principio applicato n. 4/4 di cui al 

decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118.” 

 

Visti i commi 4 e 5 dell’art. 147-quater del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. - TUEL che recitano: 

“4. I risultati complessivi della gestione dell'ente locale e delle aziende non quotate partecipate sono 

rilevati mediante bilancio consolidato, secondo la competenza economica, predisposto secondo le 

modalità previste dal decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni. 

5. Le disposizioni del presente articolo si applicano, in fase di prima applicazione, agli enti locali con 

popolazione superiore a 100.000 abitanti, per l'anno 2014 agli enti locali con popolazione superiore a 

50.000 abitanti e, a decorrere dall'anno 2015, agli enti locali con popolazione superiore a 15.000 



 COMUNE DI ASIAGO 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Deliberazione del Consiglio Comunale n° 36 del 30-09-2024 

abitanti, ad eccezione del comma 4, che si applica a tutti gli enti locali a decorrere dall'anno 2015, 

secondo le disposizioni recate dal decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118. Le disposizioni del 

presente articolo non si applicano alle società quotate e a quelle da esse controllate ai sensi 

dell'articolo 2359 del codice civile. A tal fine, per società quotate partecipate dagli enti di cui al 

presente articolo si intendono le società emittenti strumenti finanziari quotati in mercati 

regolamentati.” 

 

Tenuto conto che questo ente avendo una popolazione superiore ai 5.000 abitanti è tenuto alla redazione del 

bilancio consolidato; 

 

Visto l’art. 9, D.L. n. 113/2016, modificato dall’art. 1, c. 904, L. n. 145/2018, il quale prevede che in caso di 

mancato rispetto dei termini previsti per l'approvazione dei bilanci di previsione, dei rendiconti e del bilancio 

consolidato e nonché di mancato invio, entro trenta giorni dal termine previsto per l'approvazione per l'invio 

dei relativi dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche gli enti territoriali (BDAP), compresi i dati 

aggregati per voce del piano dei conti integrato, ferma restando per gli enti locali che non rispettano i termini 

per l'approvazione dei bilanci di previsione e dei rendiconti la procedura prevista dall'art. 141 del TUEL, non 

possono procedere ad assunzioni di personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi 

compresi i rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento 

ai processi di stabilizzazione in atto, fino a quando non abbiano adempiuto e che è fatto altresì divieto di 

stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi del vincolo; 

 

Considerato che il bilancio consolidato ha la funzione di rappresentare in modo veritiero e corretto la 

situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall’Ente 

attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e 

partecipate e in particolare, il bilancio consolidato deve consentire di: 

 sopperire alle carenze informative e valutative dei bilanci degli enti che perseguono le proprie funzioni 

anche attraverso enti strumentali e detengono rilevanti partecipazioni in società, dando una 

rappresentazione, anche di natura contabile, delle proprie scelte di indirizzo, pianificazione e controllo; 

 attribuire alla amministrazione capogruppo un nuovo strumento per programmare, gestire e controllare 

con maggiore efficacia il proprio gruppo comprensivo di enti e società; 

 ottenere una visione completa delle consistenze patrimoniali e finanziarie di un gruppo di enti e società 

che fa capo a un’amministrazione pubblica, incluso il risultato economico; 

 

Richiamate: 

 la deliberazione del Consiglio comunale n. 14 del 05 aprile 2024 di approvazione del rendiconto 

della gestione dell’anno 2023, esecutiva ai sensi di legge, che comprende altresì lo stato patrimoniale 

e il conto economico; 
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 la deliberazione della Giunta comunale n. 100 del 13/08/2024   relativa, tra l’altro, all’individuazione 

degli enti e delle società partecipate costituenti il gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di 

Asiago dell’esercizio 2023. Tale perimetro è stato successivamente rivisto – alla luce dei bilanci e 

della situazione comunicati nel 2023 - con delibera di G.C. n. 114  del 27/08/2024 individuando i 

seguenti enti:  

 

ND Denominazione Attività svolta/missione % di 
part. 

Fondo di dotazione/capitale 
sociale 

1 Etra S.P.A.  Svolgimento di tutte le 
attività riconducibili ai 
servizi pubblici locali in 
materia ambientale- 
missione 9 

1,453 64.021.330 

2 Consorzio Comuni Bacino 
Imbrifero Montano del 
Fiume Bacchiglione 

Amministrazione riparto 
sovracanoni idroelettrici 
versati dalle società che 
gestiscono impianti 
idroelettrici nel bacino 

17,52 47.581,84 

3 Istituto Europeo per le 
Politiche della Montagna 

attività di ricerca, 
cooperazione e formazione 
sulle tematiche relative alla 
tutela del territorio (…) 

20,50 895.647,90 

 
 

 la deliberazione della Giunta comunale n. 114 del 27/08/2024 di approvazione dello schema di bilancio 

consolidato 2023 e relativa nota integrativa; 

 

Visti i bilanci dell’esercizio 2023 degli enti e delle società da assoggettare a consolidamento; 

 

Visto l’allegato n. 4/4 al D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i. riguardante il principio contabile applicato concernente 

il bilancio consolidato; 

 

Visto l’art. 239, c. 1, lett. d-bis), D.Lgs. n. 267/2000 - TUEL che recita: 

“1. L'organo di revisione svolge le seguenti funzioni: 

(…) d-bis) relazione sulla proposta di deliberazione consiliare di approvazione del bilancio consolidato 

di cui all'art. 233-bis e sullo schema di bilancio consolidato, entro il termine previsto dal regolamento 

di contabilità e comunque non inferiore a 20 giorni, decorrente dalla trasmissione della stessa proposta 

approvata dall'organo esecutivo;” 

 

Visto l’allegato bilancio consolidato per l’esercizio 2023, corredato dalla relazione sulla gestione consolidata 

che comprende la nota integrativa, predisposto dall’Ufficio Ragioneria dell’Ente; 

Visto il parere favorevole rilasciato dall’organo di revisione 
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Visto il D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. – TUEL; 

Visto il D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i.; 

Visto lo Statuto Comunale; 

Visto il vigente regolamento comunale di contabilità; 

Con la seguente votazione : 
 
Consiglieri presenti n. 13 
Consiglieri votanti  n.  9 
Consiglieri astenuti n. 4 (Consiglieri Rossetto Maurizio, Frigo Chiara, Frison Marta e Paganin 
Andrea) 
 
Voti favorevoli n. 9 voti contrari n. / espressi nelle forme di legge. 
 

DELIBERA 

 

1. di approvare, ai sensi dell’art. 11-bis, D.Lgs. n. 118/2011, il bilancio consolidato 

dell’esercizio 2023 del Comune di Asiago, composto dal conto economico e dallo stato 

patrimoniale, il quale risulta corredato dei seguenti documenti: 

 Relazione sulla gestione, comprendente la nota integrativa; 

 Relazione dell’organo di revisione; 

che si allegano al presente provvedimento quali parti integranti e sostanziali; 

2. di dare atto che il conto economico consolidato si chiude con un risultato dell’esercizio di €. 

1.049.843,42 così determinato: 

 
CONTO ECONOMICO Bilancio consolidato 

anno   2023 (a) 
Bilancio consolidato 

anno   2022 (b) 
Differenze (a - b) 

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA 
GESTIONE 

12.912.902,29 12.050.391,81 862.510,48 

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA 
GESTIONE 

12.208.091,76 12.004.577,27 203.514,49 

DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E 
NEGATIVI DELLA GESTIONE (A - B) 

704.810,53 45.814,54 658.995,99 

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI -147.494,58 -118.722,95 -28.771,63 
Proventi finanziari 26.066,36 17.002,88 9.063,48 
Oneri finanziari 173.560,94 135.725,83 37.835,11 
D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' 
FINANZIARIE 

 -29.592,36 29.592,36 

Rivalutazioni    
Svalutazioni  29.592,36 -29.592,36 
E) PROVENTI ED ONERI 
STRAORDINARI 

604.299,65 1.855.873,61 -1.251.573,96 

Proventi straordinari 685.956,81 1.910.109,27 -1.224.152,46 
Oneri straordinari 81.657,16 54.235,66 27.421,50 
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE 
(A - B +- C +- D +- E)  

1.161.615,60 1.753.372,84 -591.757,24 

Imposte 111.772,18 126.004,29 -14.232,11 
RISULTATO DELL'ESERCIZIO 
(comprensivo della quota di 
pertinenza di terzi *) 

1.049.843,42 1.627.368,55 -577.525,13 

Risultato dell'esercizio di gruppo 1.049.843,42 1.627.368,55 -577.525,13 
Risultato dell'esercizio di pertinenza    
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CONTO ECONOMICO Bilancio consolidato 
anno   2023 (a) 

Bilancio consolidato 
anno   2022 (b) 

Differenze (a - b) 

dei terzi 
 

 

3. di dare atto che lo stato patrimoniale si chiude con un netto patrimoniale di €. 33.220.961,86 

così determinato: 

4. Stato Patrimoniale Consolidato 
(ATTIVO) 

Bilancio consolidato 
anno   2023 (a) 

Bilancio 
consolidato Anno   

2022 (b) 

Differenze (a-b) 

TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)    

Immobilizzazioni immateriali 249.868,03 144.031,48 105.836,55 

Immobilizzazioni Materiali 74.410.465,51 72.255.040,48 2.155.425,03 

Immobilizzazioni Finanziarie 357.060,94 292.350,97 64.709,97 

Totale Immobilizzazioni (B) 75.017.394,48 72.691.422,93 2.325.971,55 

Rimanenze 116.622,60 104.778,49 11.844,11 

Crediti 11.386.541,94 9.175.037,42 2.211.504,52 

Attività finanziarie che non costituiscono 
immobilizzazioni 

   

Disponibilità liquide 1.477.331,41 3.162.000,58 -1.684.669,17 

TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) 12.980.495,95 12.441.816,49 538.679,46 

RATEI E RISCONTI (D) 19.106,26 16.202,57 2.903,69 

TOTALE DELL'ATTIVO 88.016.996,69 85.149.441,99 2.867.554,70 
 
 
 

Stato Patrimoniale Consolidato 
(PASSIVO) 

Bilancio consolidato 
anno 2023 (a) 

Bilancio 
consolidato Anno 

2022 (b) 

Differenze (a-b) 

PATRIMONIO NETTO (A)PATRI 33.220.961,86 31.515.485,85 1.705.476,01 

FONDI PER RISCHI ED ONERI (B) 481.834,35 1.051.926,50 -570.092,15 

TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO (C) 55.930,97 54.051,10 1.879,87 

DEBITI (D) 8.880.230,84 8.965.115,83 -84.884,99 

RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI 
INVESTIMENTI (E) 

45.378.038,67 43.562.862,71 1.815.175,96 

TOTALE PASSIVO 88.016.996,69 85.149.441,99 2.867.554,70 

CONTI D'ORDINE 3.905.193,39 3.477.730,07 427.463,32 
 

 



 COMUNE DI ASIAGO 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Deliberazione del Consiglio Comunale n° 36 del 30-09-2024 

 

5. di pubblicare il bilancio consolidato dell’esercizio 2024 su “Amministrazione Trasparente”, 

Sezione “Bilanci”. 

 
 

 
 
  



 COMUNE DI ASIAGO 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Deliberazione del Consiglio Comunale n° 36 del 30-09-2024 

 

OGGETTO APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 2023 
 

Data lettura della presente delibera, viene approvata e sottoscritta 

 
IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL Vice Segretario Comunale 

CONSIGLIERE RIGONI DIEGO  Pertile Roberta 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti del d.lgs n. 

82/2005 (CAD) e s.m.i;e norme collegate; Sostituisce il documento cartaceo e la 
firma autografa. 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti del d.lgs n. 
82/2005 (CAD) e s.m.i;e norme collegate; Sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa. 
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Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Parere di regolarità tecnica allegato alla proposta n° 39 del 05-09-2024 

 
 

PARERE DI REGOLARITA’ DEL RESPONSABILE  
Ai sensi dell’art. 49 comma 1 e 147 bis comma 1 del D.lgs 267/2000 

 

Oggetto: APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 
2023 

 
 

Regolarita' tecnica 

Sulla proposta di deliberazione su citata si esprime, ai 
sensi degli artt. 49, comma 1 e 147 bis, comma 1, D. Lgs. 
267/2000 parere Favorevole* di regolarità tecnica, 
attestante la regolarità e la correttezza dell’azione 
amministrativa”; 
 
*per la motivazione indicata con nota: 
 

    
IL RESPONSABILE 

DEL SERVIZIO 
INTERESSATO 
a norma del T.U.E.L. 267/00 

Data 23-09-2024 
Il Responsabile del servizio 

Dall'Osto Gianni 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi 
e con gli effetti del d.lgs n. 82/2005 (CAD) e s.m.i;e 
norme collegate; Sostituisce il documento cartaceo 

e la firma autografa. 
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Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Parere di regolarità contabile allegato alla proposta n° 39 del 05-09-2024 

 
 

PARERE DI REGOLARITA’ DEL RESPONSABILE  
Ai sensi dell’art. 49 comma 1 e 147 bis comma 1 del D.lgs 267/2000 

 

Oggetto: APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 
2023 

 
 

Regolarita' Contabile 

Sulla proposta di deliberazione su citata si esprime, ai 
sensi degli artt. 49, comma 1 e 147 bis, comma 1, D. Lgs. 
267/2000 parere Favorevole* di regolarità contabile; 
 
*per la motivazione indicata con nota: 
 

    
IL RESPONSABILE 

DEL SERVIZIO 
INTERESSATO 
a norma del T.U.E.L. 267/00 

Data 23-09-2024 
Il Responsabile del servizio 

Dall'Osto Gianni 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi 
e con gli effetti del d.lgs n. 82/2005 (CAD) e s.m.i;e 
norme collegate; Sostituisce il documento cartaceo 

e la firma autografa. 
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Atto prodotto da sistema informativo automatizzato - Certificato di pubblicazione allegato alla delibera di Consiglio n° 36 del 30-09-2024 

Allegato alla deliberazione 
 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 N. 36 del 30-09-2024 

 
 

Oggetto: APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 
2023 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 Si certifica, che copia del presente atto viene affissa da oggi all’albo pretorio per la 
prescritta pubblicazione fino al 23-10-2024 con numero di registrazione all’albo pretorio 
1397 come prescritto dall’art. 124, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000 e del’art. 32 della 
legge 69/2009.  
 
 
 
 
 

COMUNE DI ASIAGO li 08-10-2024 IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE 
 (nominativo indicato nel certificato di firma digitale) 
  

(La firma, in formato digitale, è stata apposta sull’originale del presente atto ed è conservato presso gli archivi 
informatici del Comune ai sensi del D.Lgs 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. (CAD) e norme collegate,) 

 



 

COMUNE DI ASIAGO 
36012 - PROVINCIA DI VICENZA 

Piazza II Risorgimento n. 6 - Tel. 0424/460003 FAX 0424 463885 
C.F. 84001350242 - P.I. 00467810248 

 
 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato - Certificato di esecutività allegato alla delibera di Consiglio n° 36 del 30-09-2024 

Allegato alla deliberazione 
 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 N. 36 del 30-09-2024 

 
 

Oggetto: APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 2023 
 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 
Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'Albo Pretorio on-line del 
Comune, senza riportare nei primi dieci giorni di pubblicazione denunce di vizi di legittimità o competenza, 
per cui la stessa è DIVENUTA ESECUTIVA ai sensi del 3° comma dell'art. 134 del D. Lgs. 18.8.2000, n. 267. 
 

 

COMUNE DI ASIAGO li 19-10-2024 IL RESPONSABILE DELL’ ESECUTIVITÀ 
 (nominativo indicato nel certificato di firma digitale) 
  

(La firma, in formato digitale, è stata apposta sull’originale del presente atto ed è conservato presso gli archivi 
informatici del Comune ai sensi del D.Lgs 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. (CAD) e norme collegate,) 
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Relazione sulla gestione 

Si premette che, per effetto dell’art. 1, comma 831, della legge n. 145/2018 (legge di bilancio 2019) che ha 

modificato l’art. 233-bis del TUEL, la redazione del bilancio consolidato è obbligatoria solamente per gli enti 

locali con popolazione superiore a 5.000 abitanti; pertanto gli enti locali con popolazione inferiore a tale limite 

provvedono alla redazione di detto documento solamente nel caso in cui abbiano adottato specifica 

deliberazione consiliare con la quale risulti esercitata l’opzione a favore della  redazione di tale documento. 

La relazione sulla gestione ha il compito di supportare la definizione  delle politiche che hanno retto il Gruppo 

Amministrazione pubblica (GAP) e definirne gli eventuali scenari futuri. 

 

 
1 - La nota integrativa 

 

2 - Introduzione 

 

Il decreto legislativo 23 giugno 2011, n.118 (G.U. n. 172 del 26.07.2011), detta le regole sulla armonizzazione 

dei sistemi contabili, volta a garantire la trasparenza e la comparabilità dei dati di bilancio, che trovano 

applicazione sia per i bilanci degli enti territoriali, dei loro enti ed organismi strumentali, sia per i conti del settore 

sanitario. 

Il decreto legislativo n. 118/2011 è stato adottato in attuazione della delega conferita al Governo dall’articolo 2, 

comma 1 e comma 2, lettera h), della legge 5 maggio 2009, n. 42, finalizzata all’armonizzazione dei sistemi 

contabili e degli schemi di bilancio delle regioni e degli enti locali. 

Il provvedimento dispone che le regioni, gli enti locali ed i loro enti strumentali (aziende società, consorzi ed altri) 

adottino la contabilità finanziaria, cui devono affiancare, a fini conoscitivi un sistema di contabilità economico-

patrimoniale, per garantire la rilevazione unitaria dei fatti gestionali sia sotto il profilo finanziario che sotto il profilo 

economico – patrimoniale. 

In ambito di sviluppo del sistema informativo economico – patrimoniale l’Ente locale, in veste di capo gruppo, 

ha l’onere del coordinamento alla stesura del bilancio consolidato. 

Il presente atto ha il compito di illustrare il processo contabile che ha permesso la stesura del bilancio consolidato 

del COMUNE DI ASIAGO secondo il dettato del Dlgs 118/2011 e dei principi contabili applicati correlati. 
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3 - Il bilancio consolidato nel sistema di bilancio di un ente locale 

 

Il bilancio consolidato trova fondamento legislativo nell’articolo 11 – bis del Decreto Legislativo 23 giugno 2011, 

n.118, così come integrato dal Decreto Legislativo 10 agosto 2014, n. 126, che testualmente recita: 

[…] “Gli enti di cui all'art. 1, comma 1, redigono il bilancio consolidato con i propri enti ed organismi strumentali, 

aziende, società controllate e partecipate, secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del 

bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4. 

Il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato patrimoniale consolidato e dai 

seguenti allegati: 

 

a) la relazione sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa; 

b) la relazione del collegio dei revisori dei conti. 

 

Ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente strumentale, azienda, società 

controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività 

che svolge sono dissimili da quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il 

titolo II. 

Gli enti di cui al comma 1 possono rinviare l'adozione del bilancio consolidato con riferimento all'esercizio 2016, 

salvo gli enti che, nel 2014, hanno partecipato alla sperimentazione.”[…] 

 

Come esplicitato, al bilancio consolidato va allegata una relazione comprendente la “nota integrativa”, che ha il 

compito di indicare(nota): 

[…] 

• “i criteri di valutazione applicati;  

• le ragioni delle più significative variazioni intervenute nella consistenza delle voci dell’attivo e del passivo 

rispetto all’esercizio precedente (escluso il primo anno di elaborazione del bilancio consolidato); 

• distintamente per ciascuna voce, l’ammontare dei crediti e dei debiti di durata residua superiore a cinque 

anni, e dei debiti assistiti da garanzie reali su beni di imprese incluse nel consolidamento, con specifica 

indicazione della natura delle garanzie; 

• la composizione delle voci “ratei e risconti” e della voce “altri accantonamenti” dello stato patrimoniale, 

quando il loro ammontare è significativo; 

• la suddivisione degli interessi e degli altri oneri finanziari tra le diverse tipologie di finanziamento; 

• la composizione delle voci “proventi straordinari” e “oneri straordinari”, quando il loro ammontare è 

significativo; 
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• cumulativamente per ciascuna categoria, l’ammontare dei compensi spettanti agli amministratori e ai sindaci 

dell’impresa capogruppo per lo svolgimento di tali funzioni anche in altre imprese incluse nel consolidamento; 

• per ciascuna categoria di strumenti finanziari derivati il loro fair value ed informazioni sulla loro entità e sulla 

loro natura. 

• l’elenco degli enti e delle società che compongono il gruppo con l’indicazione per ciascun componente del 

gruppo amministrazione pubblica: 

• della denominazione, della sede e del capitale e se trattasi di una capogruppo intermedia; 

• delle quote possedute, direttamente o indirettamente, dalla capogruppo e da ciascuno dei componenti 

del gruppo; 

• se diversa, la percentuale dei voti complessivamente spettanti nell’assemblea ordinaria. 

• della ragione dell’inclusione nel consolidato degli enti o delle società se già non risulta dalle indicazioni 

richieste dalle lettere b) e c) del comma 1; 

• della ragione dell’eventuale esclusione dal consolidato di enti strumentali o società controllate e 

partecipante dalla capogruppo; 

• qualora si sia verificata una variazione notevole nella composizione del complesso delle imprese incluse 

nel consolidamento, devono essere fornite le informazioni che rendano significativo il confronto fra lo 

stato patrimoniale e il conto economico dell’esercizio e quelli dell’esercizio precedente (ad esclusione 

del primo esercizio di redazione del bilancio consolidato); 

• l’elenco degli enti, le aziende e le società componenti del gruppo comprese nel bilancio consolidato con 

l’indicazione per ciascun componente: 

• della percentuale utilizzata per consolidare il bilancio e, al fine di valutare l’effetto delle 

esternalizzazioni, dell’incidenza dei ricavi imputabili alla controllante rispetto al totale dei ricavi propri, 

compresivi delle entrate esternalizzate; 

• delle spese di personale utilizzato a qualsiasi titolo, e con qualsivoglia tipologia contrattuale;  

• delle perdite ripianate dall’ente, attraverso conferimenti o altre operazioni finanziarie, negli ultimi tre 

anni” […] 

 

Il presente documento andrà ad analizzare le richieste informazioni al fine di fornire una piena conoscenza dei 

risultati del gruppo “COMUNE DI ASIAGO”. 

 

 

 

 

 

(nota) Dlgs 118/2011 – Allegato A/4 – Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato – punto 

5. – La nota integrativa al bilancio consolidato. 
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4 - Il bilancio consolidato - Criteri di formazione 

 

I bilanci della capogruppo e dei componenti del gruppo2, rettificati secondo le modalità indicate nei paragrafi 

successivi sono aggregati voce per voce, facendo riferimento ai singoli valori contabili, rettificati sommando tra 

loro i corrispondenti valori dello stato patrimoniale (attivo, passivo e patrimonio netto) e del conto economico 

(ricavi e proventi, costi e oneri): 

 

• per l’intero importo delle voci contabili con riferimento ai bilanci degli enti strumentali controllati e delle società 

controllate (cd. metodo integrale); 

• per un importo proporzionale alla quota di partecipazione, con riferimento ai bilanci delle società partecipate 

e degli enti strumentali partecipati (cd. metodo proporzionale). 

 

Nel caso di applicazione del metodo integrale, nel bilancio consolidato è rappresentata la quota di pertinenza di 

terzi, sia nello stato patrimoniale che nel conto economico, distintamente da quella del gruppo2 . 

La sterilizzazione delle partite infragruppo: il COMUNE DI ASIAGO ha adottato quale strumento di rettifica le 

informazioni recepite dalla società partecipata e dagli enti strumentali controllati oltre a quanto in possesso nel 

proprio sistema informativo che ha concorso alle certificazioni propria dell’attestazione ex Decreto Legislativo 

23 giugno 2011, n. 118, art. 11 comma 6 lettera j [Verifica dei crediti e debiti reciproci con i propri enti strumentali 

e le società controllate e partecipate]. 

Per quanto riguarda il metodo di calcolo in ambito di consolidamento integrale le partite infragruppo sono state 

stralciate per la loro totalità; mentre ove si è consolidato con il metodo proporzionale i valori dei rapporti 

infragruppo sono stati eliminati proporzionalmente alla percentuale detenuta. 

Si rimanda alle sezioni successive per il dettaglio della quantificazione numerica. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato – estratto punto 4.4 
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5 - Il Gruppo COMUNE DI ASIAGO - Individuazione dei soggetti del gruppo 

 
Il COMUNE DI ASIAGO ha individuato l’area di consolidamento, analizzando le fattispecie rilevanti 
previste dal principio e la Giunta Comunale con delibera n. 126 del 21/08/2023 ha individuato il Gruppo 
COMUNE DI ASIAGO e il perimetro dell’area di consolidamento; nell’applicazione dei criteri per 
stabilire la composizione dell’area di consolidamento il Comune ha provveduto a individuare la soglia 
di rilevanza da confrontare con i parametri societari indicati alla lett. a) del punto 3.1 del principio 4/4. 
Tale perimetro è stato confermato con delibera di G.C. n. 100 del 13/08/2024, dopo aver verificato i 
bilanci degli enti. 
 
In particolare un ente strumentale viene classificato, alla luce dell’articolo 11 – ter del dlgs 118/2011, 
in: 
 
ente strumentale controllato di una regione o di un ente locale di cui all'art. 2 del decreto legislativo 
18 agosto 2000, n. 267, l'azienda o l'ente, pubblico o privato, nei cui confronti la regione o l'ente locale 
ha una delle seguenti condizioni: 
 
1. il possesso, diretto o indiretto, della maggioranza dei voti esercitabili nell'ente o nell'azienda; 
2. il potere assegnato da legge, statuto o convenzione di nominare o rimuovere la maggioranza dei 

componenti degli organi decisionali, competenti a definire le scelte strategiche e le politiche di 
settore, nonché a decidere in ordine all'indirizzo, alla pianificazione ed alla programmazione 
dell'attività di un ente o di un'azienda; 

3. la maggioranza, diretta o indiretta, dei diritti di voto nelle sedute degli organi decisionali, competenti 
a definire le scelte strategiche e le politiche di settore, nonché a decidere in ordine all'indirizzo, alla 
pianificazione ed alla programmazione dell'attività dell'ente o dell'azienda; 

4. l'obbligo di ripianare i disavanzi, nei casi consentiti dalla legge, per percentuali superiori alla propria 
quota di partecipazione; 

5. un'influenza dominante in virtu' di contratti o clausole statutarie, nei casi in cui la legge consente 
tali contratti o clausole. I contratti di servizio pubblico e di concessione, stipulati con enti o aziende 
che svolgono prevalentemente l'attività oggetto di tali contratti, comportano l'esercizio di influenza 
dominante. 

 
ente strumentale partecipato da una regione o da un ente locale di cui all'art. 2 del decreto legislativo 
18 agosto 2000, n. 267, l'azienda o l'ente, pubblico o privato, nel quale la regione o l'ente locale ha una 
partecipazione, in assenza delle condizioni proprie degli enti strumentali controllati in precedenza 
esposte. 
 
Mentre le società sono così definibili : 
 
società controllate da una regione o da un ente locale la società nella quale la regione o l'ente locale 
ha una delle seguenti condizioni: 
1. il possesso, diretto o indiretto, anche sulla scorta di patti parasociali, della maggioranza dei voti 

esercitabili nell'assemblea ordinaria o dispone di voti sufficienti per esercitare una influenza 
dominante sull'assemblea ordinaria; 

2. il diritto, in virtu' di un contratto o di una clausola statutaria, di esercitare un'influenza dominante, 
quando la legge consente tali contratti o clausole. 

I contratti di servizio pubblico e gli atti di concessione stipulati con società che svolgono 
prevalentemente l'attività oggetto di tali contratti, comportano l'esercizio di influenza dominante; 
 
società partecipate dell’amministrazione pubblica capogruppo, costituite dalle società a totale 
partecipazione pubblica affidatarie dirette di servizi pubblici locali della regione o dell’ente locale 
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indipendentemente dalla quota di partecipazione. A decorrere dal 2018, con riferimento all’esercizio 
2017 la definizione di società partecipata è estesa alle società nelle quali la regione o l’ente locale, 
direttamente o indirettamente, dispone di una quota significativa di voti, esercitabili in assemblea, pari 
o superiore al 20 per cento, o al 10 per cento se trattasi di società quotata. 
 
Le soglie di rilevanza dei parametri, come desunti dallo Stato Patrimoniale e dal Conto economico del 
Comune con le proprie Istituzioni, sono le seguenti (in presenza di patrimonio netto negativo, 
l’irrilevanza viene determinata con riferimento ai soli due parametri restanti): 
 

Anno  2023 Totale attivo Patrimonio netto Ricavi caratteristici 

COMUNE DI ASIAGO 80.150.714,15 33.070.192,55 9.720.088,68 

SOGLIA DI RILEVANZA 

(3% dal 2018) 

2.404.521,42 992.105,78 291.602,66 

 

 
Sono state considerate irrilevanti, in ogni caso, le quote di partecipazione inferiori all’1% del capitale 
dell’ente o società partecipati; mentre, sono stati considerati sempre rilevanti gli enti e le società 
partecipati titolari di affidamento diretto da parte del Comune e/o dei componenti del Gruppo 
Amministrazione Pubblica, a prescindere dalla quota di partecipazione, gli enti e le società totalmente 
partecipati dal Comune e le società in house; 
La valutazione di irrilevanza è stata formulata sia con riferimento al singolo ente o società, sia 
all’insieme degli enti e delle società ritenuti scarsamente significativi. 
Ai fini dell’esclusione per irrilevanza, a decorrere dall’esercizio 2018, la sommatoria delle percentuali 
dei bilanci singolarmente considerati irrilevanti deve presentare, per ciascuno dei parametri sopra 
indicati, un’incidenza inferiore al 10 per cento rispetto alla posizione patrimoniale, economica e 
finanziaria della capogruppo. Se tali sommatorie presentano un valore pari o superiore al 10 per cento, 
la capogruppo individua i bilanci degli enti singolarmente irrilevanti da inserire nel bilancio consolidato, 
fino a ricondurre la sommatoria delle percentuali dei bilanci esclusi per irrilevanza ad una incidenza 
inferiore al 10 per cento.  
A decorrere dal 2019, con riferimento all’esercizio 2018, la definizione di società partecipata è estesa 
alle società nelle quali il Comune, direttamente o indirettamente, disponga di una quota significativa di 
voti, esercitabili in assemblea, pari o superiore al 20%, o al 10% se trattasi di società quotata. 
 
Il bilancio consolidato ha il compito di rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria 
e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall’ente attraverso le proprie 
articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate. 
In questo ambito concorrono a formare il “perimetro di consolidamento” soggetti economici che non 
sono in stato di fallimento poiché non garanti di una gestione dell’attività ad essi assegnata tramite 
contratto di servizio o convenzione, o che non risultino per natura irrilevanti. 
Risultano pertanto inclusi nell’area di consolidamento del Gruppo Amministrazione Pubblica del 
COMUNE DI ASIAGO i seguenti soggetti giuridici: 
 

N

D 

Denominazione % di 

partec. 

Fondo di 

dotazione/ 

capitale sociale 

Consolidament

o (SI/NO) 

1 Etra S.P.A.  1,453 64.021.330 Si 

2 Consorzio Bacino Imbrifero 

Montano del Brenta 

3,50 == No 
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3 Consorzio Comuni Bacino 

Imbrifero Montano del Fiume 

Bacchiglione 

17,52 47.581,84 Si 

4 Istituto Europeo per le Politiche 

Della Montagna 

20,50 895.647,90 Si 

5 Consiglio di Bacino Brenta 1,10 == No 

6 Consiglio di Bacino “Brenta per 

i rifiuti ” 

1,10 == No 

 
 
Il Consiglio di Bacino “Brenta” e il Consiglio di Bacino “Brenta per i rifiuti" hanno optato per la non tenuta 
del conto economico patrimoniale per cui non sono state inserite nel consolidamento. Lo stesso vale 
per il Consorzio Bacino Imbrifero Montano del Brenta. Pertanto per questi enti non è stato indicato 
nemmeno il Fondo di dotazione/ capitale sociale per non distorcere la valenza dei dati. 
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6 - Il bilancio consolidato - I criteri di valutazione 
 
 
L’analisi della comparazione dei criteri di valutazione è stata effettuata nei confronti delle società 
partecipate e degli enti strumentali controllati facenti parte del perimetro di consolidamento al fine di 
esplicitare le regole che hanno portato alla stesura dei rispettivi bilanci ed evidenziare la necessità o 
meno di effettuare delle variazioni contabili ritenute necessarie per omogeneizzare i dati in essi 
ricompresi. 
Nei casi in cui i criteri di valutazione e di consolidamento adottati nell’elaborazione dei bilanci da 
consolidare non sono tra loro uniformi, l’uniformità è ottenuta apportando a tali bilanci opportune 
rettifiche in sede di consolidamento. È accettabile derogare all’obbligo di uniformità dei criteri di 
valutazione quando la conservazione di criteri difformi sia più idonea a realizzare l’obiettivo della 
rappresentazione veritiera e corretta. La difformità nei principi contabili adottati da una o più controllate, 
è altresì accettabile, se essi non sono rilevanti, sia in termini quantitativi che qualitativi, rispetto al valore 
consolidato della voce in questione. 
Il bilancio consolidato deve includere soltanto le operazioni effettuate con i terzi estranei al gruppo. Il 
bilancio consolidato si basa infatti sul principio che esso deve riflettere la situazione patrimoniale - 
finanziaria e le sue variazioni, incluso il risultato economico conseguito, di un’unica entità economica 
composta da una pluralità di soggetti giuridici. 
Pertanto, in sede di consolidamento, devono essere eliminati le operazioni e i saldi reciproci, perché 
costituiscono semplicemente il trasferimento di risorse all’interno del gruppo.. La corretta procedura di 
eliminazione di tali poste presuppone l’equivalenza delle partite reciproche e l’accertamento delle 
eventuali differenze.  

La redazione del bilancio consolidato richiede pertanto ulteriori interventi di rettifica dei bilanci dei 
componenti del gruppo, riguardanti i saldi, le operazioni, i proventi e gli oneri riguardanti operazioni 
effettuate all’interno del gruppo amministrazione pubblica.  

La maggior parte degli interventi di rettifica non modificano l’importo del risultato economico e del 
patrimonio netto in quanto effettuati eliminando per lo stesso importo poste attive e poste passive del 
patrimonio o singoli componenti del conto economico (quali i crediti e i debiti, gli oneri e i proventi per 
Trasferimenti o contributi o i costi ed i ricavi concernenti gli acquisti e le vendite). 
Il primo intervento di rettifica è stato quello di modificare il conto del patrimonio dell’ente relativamente 
alle partecipazioni degli enti strumentali e della Società ETRA in quanto erano state inserite sulla base 
dei valori economico patrimoniali 2020, non essendo ancora approvati i relativi bilanci alla data della 
redazione del conto del patrimonio. 
Altri interventi di rettifica hanno avuto effetto invece sul risultato economico consolidato e sul patrimonio 
netto consolidato e riguardano gli utili e le perdite infragruppo non ancora realizzati con terzi.  

Particolari interventi di elisione sono costituiti da: 
-  l’eliminazione del valore contabile delle partecipazioni della capogruppo in ciascuna componente 
del gruppo e la corrispondente parte del patrimonio netto di ciascuna componente del gruppo; 
- l’analoga eliminazione dei valori delle partecipazioni tra i componenti del gruppo e delle corrispondenti 
quote del patrimonio netto; 
- l’eliminazione degli utili e delle perdite derivanti da operazioni infragruppo compresi nel valore 
contabile di attività, quali le rimanenze e le immobilizzazioni costituite, ad esempio, dall’eliminazione 
delle minusvalenze e plusvalenze derivanti dall’alienazione di immobilizzazioni che sono ancora di 
proprietà del gruppo. 
L’eliminazione di dati contabili può essere evitata se relativa ad operazioni infragruppo di importo 
irrilevante, indicandone il motivo nella nota integrativa.  
Le quote di pertinenza di terzi nel patrimonio netto consistono nel valore, alla data di acquisto, della 
partecipazione e nella quota di pertinenza di terzi delle variazioni del patrimonio netto avvenute 
dall’acquisizione.  

I bilanci della capogruppo e dei componenti del gruppo  sono aggregati voce per voce: 
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- con il metodo integrale, che considera l’intero importo delle voci contabili con riferimento ai bilanci 
degli enti strumentali controllati  e delle società controllate; 
- con il metodo proporzionale, che considera un importo proporzionale alla quota di partecipazione, 
con riferimento ai bilanci delle società partecipate e degli enti strumentali partecipati. 
Nel caso di percentuale di partecipazione non totalitaria, il metodo di consolidamento integrale prevede 
che le quote di partecipazione e gli utili di pertinenza di terzi, vengano evidenziati nel patrimonio netto 
in una voce denominata rispettivamente Fondo di dotazione e riserve di pertinenza terzi e Risultato 
economico di pertinenza di terzi. 
Il metodo proporzionale prevede l’aggregazione, sulla base della percentuale della partecipazione 
posseduta, delle singole voci dello stato patrimoniale e del conto economico della partecipata nei conti 
della partecipante. Mediante tale metodo si evidenzia quindi solo la quota del valore della partecipata 
di proprietà del gruppo, e non il suo valore globale. 
Rispetto ai principi del bilancio consolidato il principio contabile applicato allegato al D.Lgs. 118/2011 
non richiama il metodo del patrimonio netto poiché tale metodo è già previsto come criterio di 
rilevazione delle partecipate in contabilità economico-patrimoniale. 
Nella redazione del bilancio consolidato del Comune di Asiago si è proceduto a consolidare gli enti 
strumentali e la società partecipata Etra tramite il metodo proporzionale. 
Tutti i valori elencati sono stati quindi inseriti tenuto conto della quota di partecipazione che il Comune 
detiene in ciascun ente/società. 
 

 
7 - Il bilancio consolidato - Ammontare dei compensi di amministratori e sindaci per lo 
svolgimento di tali funzioni nell’impresa capogruppo e anche in altre imprese incluse del 
consolidato 
 

Gli importi dei compensi attribuiti agli amministratori e sindaci, cumulativamente per ciascuna 

categoria, per lo svolgimento delle rispettive funzioni nell’impresa capogruppo ed in altre imprese 

incluse nel consolidamento, risultano così determinati: 

Amministratori: nel corso del 2023 sono stati erogati € 110.925,02 per indennità di carica agli 

amministratori (Sindaco e assessori)  e sono stati pagati € 1.010,33 per gettoni di presenza ai 

Consiglieri comunali.  

La somma di cui sopra è al netto della tredicesima mensilità del Sindaco - pari a € 3.564,72 - che viene 

corrisposta in unica soluzione al termine del mandato. 
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8 - Il bilancio consolidato – Analisi delle informazioni fornite dalle controllate / partecipate 

Secondo quanto previsto al punto 2, lett. a) e b) del punto 3.2 del principio 4/4 alle controllate/partecipate si 
chiedono: 
a) le informazioni necessarie all’elaborazione del bilancio consolidato secondo i principi contabili e lo   schema 
previsti dal D.Lgs. 118/2011, se non presenti nella nota integrativa; 
b) la riclassificazione dello stato patrimoniale e del conto economico secondo lo schema previsto dall’allegato 
11 al D.Lgs 118/2011. 
 
Di seguito si evidenzia la situazione delle informazioni fornite dalle singole controllate / partecipate: 
 

Denominazione 
controllata / 
partecipata 

E’ stato inviato 
il bilancio alla 
capogruppo? 

Il bilancio 
inviato alla 
capogruppo è 
impostato 
secondo lo 
schema 
previsto 
dall’allegato 
11 al D.Lgs. 
118 / 2011? 

La controllata / 
partecipata ha 
inviato le 
informazioni 
riguardanti i 
movimenti 
infragruppo da 
annullare? 

I movimenti 
infragruppo da 
annullare 
sono 
dettagliati e 
completi (con 
le voci 
economico – 
patrimoniali)? 

I movimenti 
infragruppo da 
annullare fanno 
riferimento alle 
voci economico 
– patrimoniali 
previste 
nell’allegato 11  
al D.Lgs. 118 / 
2011?  

ETRA SPA SI SI SI SI SI 

BIM 
BACCHIGLIONE 

SI SI SI SI SI 

I.E.P.M.  SI SI SI SI SI 

 

 

 
9 - Il bilancio consolidato - Analisi degli strumenti derivati 
 

Nell’ambito dei soggetti costituenti il consolidamento, NON sono stati indicati strumenti finanziari 

derivati.  
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10 - Il bilancio consolidato - Lo stato patrimoniale consolidato 

 
 
 
10.1 - Attivo e passivo 

 

Nella tabella che segue sono riportati i principali dati aggregati dello Stato Patrimoniale consolidato 

dell’esercizio  2023 con evidenza delle variazioni rispetto all’esercizio precedente: 

Stato Patrimoniale Consolidato 
(ATTIVO) 

Bilancio consolidato 
anno   2023 (a) 

Bilancio consolidato 
Anno   2022 (b) 

Differenze (a-b) 

TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)    

Immobilizzazioni immateriali 249.868,03 144.031,48 105.836,55 

Immobilizzazioni Materiali 74.410.465,51 72.255.040,48 2.155.425,03 

Immobilizzazioni Finanziarie 357.060,94 292.350,97 64.709,97 

Totale Immobilizzazioni (B) 75.017.394,48 72.691.422,93 2.325.971,55 

Rimanenze 116.622,60 104.778,49 11.844,11 

Crediti 11.386.541,94 9.175.037,42 2.211.504,52 

Attività finanziarie che non costituiscono 
immobilizzazioni 

   

Disponibilità liquide 1.477.331,41 3.162.000,58 -1.684.669,17 

TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) 12.980.495,95 12.441.816,49 538.679,46 

RATEI E RISCONTI (D) 19.106,26 16.202,57 2.903,69 

TOTALE DELL'ATTIVO 88.016.996,69 85.149.441,99 2.867.554,70 
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Stato Patrimoniale Consolidato 
(PASSIVO) 

Bilancio consolidato 
anno 2023 (a) 

Bilancio consolidato 
Anno 2022 (b) 

Differenze (a-b) 

PATRIMONIO NETTO (A)PATRI 33.220.961,86 31.515.485,85 1.705.476,01 

FONDI PER RISCHI ED ONERI (B) 481.834,35 1.051.926,50 -570.092,15 

TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO (C) 55.930,97 54.051,10 1.879,87 

DEBITI (D) 8.880.230,84 8.965.115,83 -84.884,99 

RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI 
INVESTIMENTI (E) 

45.378.038,67 43.562.862,71 1.815.175,96 

TOTALE PASSIVO 88.016.996,69 85.149.441,99 2.867.554,70 

CONTI D'ORDINE 3.905.193,39 3.477.730,07 427.463,32 
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10.2 - Analisi dello stato patrimoniale attivo 

 

Di seguito si espongono nel dettaglio i dati dello stato Patrimoniale Attivo: 

 

10.2.1 - Crediti verso partecipanti 

 

Il valore complessivo alla data del 31/12/ 2023 è di 0,00 

Il valore complessivo alla data del 31/12/ 2022 è di 0,00 

10.2.2 - Immobilizzazioni immateriali 

 

Il dettaglio delle immobilizzazioni immateriali è riportato nella seguente tabella. 

Immobilizzazioni 

Immateriali 

Nello Stato Patrimoniale armonizzato del Comune di Asiago  le immobilizzazioni immateriali sono 

costituite da  progettazioni e software. 

Le immobilizzazioni immateriali relative alle migliorie e alle spese incrementative sui beni di terzi sono 

iscritte al costo storico di acquisizione nel conto “Immobilizzazioni in corso ed acconti” relativo alle 

Immobilizzazioni immateriali . 

Ai beni immateriali si applica l’aliquota del 20%, salvo quanto previsto per le immobilizzazioni derivanti 

da concessioni e per le immobilizzazioni derivanti da trasferimenti in conto capitale ad altre 

amministrazioni pubbliche. 

Nel caso in cui l’Amministrazione pubblica faccia investimenti apportando miglioramento su immobili 

di terzi (ad es. bene in locazione) di cui si avvale, tali migliorie andranno iscritte tra le immobilizzazioni 

immateriali ed ammortizzate nel periodo più breve tra quello in cui le migliorie possono essere 

utilizzate (vita utile residua) e quello di durata residua dell’affitto. 

Nel caso di immobilizzazioni derivanti da concessioni da altre amministrazioni pubbliche, il costo 

storico delle stesse è ammortizzato in un periodo temporale pari alla durata della concessione (se alla 

data della predisposizione del bilancio la concessione è già stata rinnovata, la durata 

dell’ammortamento dovrà essere commisurata al periodo complessivo della concessione, incluso il 

rinnovo). 
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Nel caso in cui l’Amministrazione pubblica faccia investimenti apportando miglioramenti a immobili di 

privati (ad es. in locazione) di cui non si avvale (ad esempio la cattedrale della città), l’operazione è 

contabilizzata con le modalità previste per i trasferimenti in c/capitale a privati. 

L’aliquota di ammortamento per i costi pluriennali derivanti da trasferimenti in conto capitale ad altre 

amministrazioni pubbliche è quella applicata agli investimenti che i trasferimenti hanno contribuito a 

realizzare.  

 

 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO) Anno 2023 Anno 2022 

I  Immobilizzazioni immateriali   

 1  Costi di impianto e di ampliamento 117,59 213,18 

 2  Costi di ricerca sviluppo e pubblicità   

 3  Diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno 113.439,89 102.914,89 

 4  Concessioni, licenze, marchi e diritti simile   

 5  Avviamento   

 6  Immobilizzazioni in corso ed acconti 80.125,99 2.435,57 

 9  Altre 56.184,56 38.467,84 

 Totale immobilizzazioni immateriali 249.868,03 144.031,48 

 
 
 

10.2.3 - Immobilizzazioni materiali 

 

Il dettaglio delle immobilizzazioni materiali è riportato nella seguente tabella.  

Materiali 
Per quanto riguarda il Comune di Asiago e gli enti strumentali, nel Bilancio armonizzato le 
immobilizzazioni materiali sono state iscritte al costo di acquisto comprensivo di eventuali spese 
accessorie di diretta imputazione. Le spese di manutenzione di natura straordinaria sono state portate 
in aumento del valore dei cespiti. Nello Stato Patrimoniale del bilancio armonizzato del Comune gli 
ammortamenti delle immobilizzazioni materiali sono stati calcolati secondo i “Principi e le regole 
contabili del sistema di contabilità economica delle Amministrazioni Pubbliche” predisposto dal 
Ministero dell’Economia e delle Finanze. Per quanto riguarda la società ETRA le immobilizzazioni 
materiali sono iscritte come indicato sopra. 
 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO) Anno 2023 Anno 2022 

 Immobilizzazioni materiali (3)   

II 1  Beni demaniali 19.450.239,88 19.003.597,83 

 1.1  Terreni 1.190.304,98 1.220.126,23 

 1.2  Fabbricati 82.302,95 343.152,57 

 1.3  Infrastrutture 12.628.842,62 12.320.812,34 

 1.9  Altri beni demaniali 5.548.789,33 5.119.506,69 

III 2  Altre immobilizzazioni materiali (3) 52.813.022,46 50.888.187,61 

 2.1  Terreni  8.632.346,15 7.680.298,78 

  a di cui in leasing finanziario   

 2.2  Fabbricati 36.686.007,53 36.202.398,21 
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  a di cui in leasing finanziario   

 2.3  Impianti e macchinari 6.730.421,67 6.312.122,73 

  a di cui in leasing finanziario   

 2.4  Attrezzature industriali e commerciali 242.513,96 224.873,31 

 2.5  Mezzi di trasporto  416.053,55 351.691,88 

 2.6  Macchine per ufficio e hardware 63.607,50 73.069,20 

 2.7  Mobili e arredi 28.812,27 29.577,43 

 2.8  Infrastrutture   

 2.99  Altri beni materiali 13.259,83 14.156,07 

 3  Immobilizzazioni in corso ed acconti 2.147.203,17 2.363.255,04 

 Totale immobilizzazioni materiali 74.410.465,51 72.255.040,48 

 
 

 

10.2.4 - Immobilizzazioni finanziarie 

Il dettaglio delle immobilizzazioni finanziarie è riportato nella seguente tabella. 

Crediti 
Nello Stato Patrimoniale armonizzato del Comune di Asiago ed enti strumentali i crediti sono esposti 
al valore nominale. Il Fondo svalutazione crediti rappresenta l’ammontare della svalutazione dei crediti 
di funzionamento costituiti da tutti i crediti dell’ente diversi da quelli derivanti dalla concessione di crediti 
ad altri soggetti. Il fondo svalutazione crediti va rappresentato nel conto del patrimonio in diminuzione 
dell’attivo nelle voci riguardanti i crediti. 
Per quanto riguarda la società ETRA i crediti verso clienti sono stati iscritti al minore tra il valore 
nominale loro costo ammortizzato ed il valore di presunto realizzo, ottenuto mediante l’accantonamento 
di un apposito fondo di svalutazione crediti. L’art.2426 comma 1 n.8 c.c. prescrive che i crediti sono 
rilevati in bilancio secondo il criterio del costo ammortizzato, tenendo conto del fattore temporale. 
L’articolo 12 comma 2 del D.lgs.139/2015 prevede che tali modalità “possono non essere applicate 
alle componenti delle voci riferite ad operazioni che non hanno ancora esaurito i loro effetti in bilancio”.  
 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO) Anno 2023 Anno 2022 

IV   Immobilizzazioni Finanziarie (1)   

 1  Partecipazioni in  166.337,41 101.627,44 

  a imprese controllate   

  b imprese partecipate 5.321,05 5.321,05 

  c altri soggetti 161.016,36 96.306,39 

 2  Crediti verso 190.723,53  

  a altre amministrazioni pubbliche   

  b imprese controllate   

  c imprese partecipate   

  d altri soggetti 190.723,53  

 3  Altri titoli  190.723,53 

   Totale immobilizzazioni finanziarie 357.060,94 292.350,97 
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10.2.5 - Attivo circolante 

Il dettaglio dell'attivo circolante è riportato nella seguente tabella. 

Le disponibilità liquide sono iscritte per il loro valore nominale. 
 

STATO PATRIMONIALE (ATTIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   C) ATTIVO CIRCOLANTE     

I   Rimanenze 116.622,60 104.778,49 

   Totale rimanenze 116.622,60 104.778,49 

      
II   Crediti (2)   

 1  Crediti di natura tributaria 893.665,70 213.290,22 

  a Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità   

  b Altri crediti da tributi 893.665,70 213.290,22 

  c Crediti da Fondi perequativi   

 2  Crediti per trasferimenti e contributi 7.851.688,61 6.289.923,33 

  a verso amministrazioni pubbliche 5.174.567,27 3.599.057,39 

  b imprese controllate   

  c imprese partecipate 466,78 594,86 

  d verso altri soggetti 2.676.654,56 2.690.271,08 

 3  Verso clienti ed utenti 1.921.936,48 1.997.120,83 

 4  Altri Crediti  719.251,15 674.703,04 

  a verso l'erario 97.414,93 160.495,47 

  b per attività svolta per c/terzi   

  c altri 621.836,22 514.207,57 

   Totale crediti 11.386.541,94 9.175.037,42 

      
III   Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi   

 1  Partecipazioni   

 2  Altri titoli   

   Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi   

      
IV   Disponibilità liquide   

 1  Conto di tesoreria 1.379.369,69 3.039.245,89 

  a Istituto tesoriere 1.379.369,69 3.039.245,89 

  b presso Banca d'Italia   

 2  Altri depositi bancari e postali 97.869,21 122.699,39 

 3  Denaro e valori in cassa 92,51 55,30 

 4  Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente   

   Totale disponibilità liquide 1.477.331,41 3.162.000,58 

   TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) 12.980.495,95 12.441.816,49 

 
 
 

10.2.6 - Ratei e Risconti attivi 

 

Il dettaglio dei ratei e risconti attivi è riportato nella seguente tabella. 

Ratei e risconti attivi sono quote di costo liquidate nell’esercizio precedente  ma di competenza 

dell’esercizio successivo, si tratta per lo più di affitti passivi, spese condominiali e assicurazioni. 
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I risconti passivi sono rappresentati dalle quote di ricavi che hanno avuto manifestazione finanziaria 

nell’esercizio (accertamento dell’entrata/incasso), ma che vanno rinviati in quanto di competenza di 

futuri esercizi. La determinazione dei risconti passivi avviene considerando il periodo di validità della 

prestazione, indipendentemente dal momento della manifestazione finanziaria. 

In sede di chiusura del bilancio consuntivo, i ricavi rilevati nel corso dell’esercizio sono rettificati con 

l’iscrizione di risconti passivi commisurati alla quota da rinviare alla competenza dell’esercizio 

successivo.  

La voce Altri accantonamenti rappresenta l’ammontare della svalutazione dei crediti di funzionamento 

costituiti da tutti i crediti dell’ente diversi da quelli derivanti dalla concessione di crediti ad altri soggetti. 

Sono indicate in tale voce le quote di accantonamento per presunta inesigibilità che devono gravare 

sull’esercizio in cui le cause di inesigibilità si manifestano con riferimento ai crediti iscritti nel conto del 

patrimonio. Il fondo svalutazione crediti è rappresentato nel conto del patrimonio in diminuzione 

dell’attivo nelle voci riguardanti i crediti. Ai fini della determinazione dell’accantonamento si rinvia a 

quanto indicato nel principio della contabilità finanziaria 

STATO PATRIMONIALE (ATTIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   D) RATEI E RISCONTI   

 1  Ratei attivi  6.514,95 6.229,08 

 2  Risconti attivi 12.591,31 9.973,49 

   TOTALE RATEI E RISCONTI  (D) 19.106,26 16.202,57 
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10.3 - Analisi dello Stato Patrimoniale Passivo 

Di seguito si espongono nel dettaglio i dati dello Stato Patrimoniale Passivo. 

 

10.3.1 - Patrimonio Netto 

 

Il dettaglio del Patrimonio Netto è riportato nella seguente tabella. 

Il patrimonio netto, alla data di chiusura del bilancio, è articolato nelle seguenti poste: 

a. fondo di dotazione; 

b. riserve;  

c. risultati economici positivi o (negativi) di esercizio. 

 

Il fondo di dotazione rappresenta la parte indisponibile del patrimonio netto, a garanzia della struttura 

patrimoniale dell’ente. 

 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   A) PATRIMONIO NETTO   

I   Fondo di dotazione 6.907.553,25 6.899.216,91 

II   Riserve  22.771.957,50 22.065.267,46 

 b  da capitale 14.493,77 14.493,77 

 c  da permessi di costruire 2.652.692,22 2.055.800,05 

 d  
riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni 
culturali 

19.450.239,88 19.003.597,83 

 e  altre riserve indisponibili 619.219,03 981.687,83 

 f  altre riserve disponibili 35.312,60 9.687,98 

III   Risultato economico dell'esercizio 1.049.843,42 1.627.368,55 

IV   Risultati economici di esercizi precedenti 2.491.607,69 923.632,93 

V   Riserve negative per beni indisponibili   

   Totale Patrimonio netto di gruppo 33.220.961,86 31.515.485,85 

   Patrimonio netto di pertinenza di terzi   

VI   Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi   

VII   Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi   

   Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi   

   TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) 33.220.961,86 31.515.485,85 

 
 
 

10.3.2 - Fondo rischi e oneri 

 

Il dettaglio del fondo rischi e oneri è riportato nella seguente tabella. 

Sono stanziati per coprire perdite o debiti di esistenza certa o probabile, dei quali tuttavia alla 
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chiusura dell'esercizio non erano determinabili l'ammontare o la data di sopravvenienza. 

Nella valutazione di tali fondi sono stati rispettati i criteri generali di prudenza e competenza e non si 

è proceduto alla costituzione di fondi rischi generici privi di giustificazione economica. 

Le passività potenziali sono state rilevate in bilancio e iscritte nei fondi in quanto ritenute probabili ed 

essendo stimabile con ragionevolezza l'ammontare del relativo onere. 

 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   B) FONDI PER RISCHI ED ONERI   

 1  Per trattamento di quiescenza   

 2  Per imposte 37.282,86 34.088,24 

 3  Altri 444.551,49 1.017.838,26 

 4  fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri   

   TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) 481.834,35 1.051.926,50 

 
 
 

10.3.3 - Trattamento di fine rapporto 

 

Il dettaglio del trattamento di fine rapporto accantonato dalle società consolidate è riportato nella 

seguente tabella. 

Rappresenta l'effettivo debito maturato verso i dipendenti in conformità di legge e dei contratti di lavoro 

vigenti, considerando ogni forma di remunerazione avente carattere continuativo. 

Il fondo corrisponde al totale delle singole indennità maturate a favore dei dipendenti alla data di 

chiusura del bilancio, al netto degli acconti erogati, ed è pari a quanto si sarebbe dovuto corrispondere 

ai dipendenti nell'ipotesi di cessazione del rapporto di lavoro in tale data. Per il Comune comprende 

l’indennità di fine mandato del Sindaco. 

 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO 55.930,97 54.051,10 

   TOTALE T.F.R. (C) 55.930,97 54.051,10 

 
 
 
 
 
 

10.3.4 - Debiti 

Il dettaglio dei debiti è riportato nella seguente tabella. 

In tutti i bilanci oggetto di consolidamento i debiti di funzionamento sono esposti al loro valore nominale. 

I debiti da finanziamento dell’ente corrispondono alle quote ancora da rimborsare. 

Per quanto riguarda la società Comune di Asiago e enti strumentali, i debiti risultano iscritti secondo il 

valore nominale secondo i principi contabili. 



Consolidato COMUNE DI ASIAGO (VI) Anno: 2023 Data di stampa: 19-08-2024 Pagina 23 

 

  

 

Per quanto riguarda la società ETRA i debiti sono rilevati al loro valore nominale, modificato in 

occasione di resi o di rettifiche di fatturazione. L’art.2426 comma 1 n.8 c.c. prescrive che i debiti sono 

rilevati in bilancio secondo il criterio del costo ammortizzato, tenendo conto del fattore temporale. 

L’articolo 12 comma 2 del D.lgs.139/2015 prevede che tali modalità, “possono non essere applicate 

alle componenti delle voci riferite ad operazioni che non hanno ancora esaurito i loro effetti in bilancio”. 

Ai sensi dell’art.2423 comma 4 c.c. “non occorre rispettare gli obblighi in tema di rilevazione, 

valutazione, presentazione e informativa quando la loro osservanza abbia effetti irrilevanti al fine di 

dare una rappresentazione veritiera e corretta”. In applicazione a tali norme, la Società applica il criterio 

del costo ammortizzato esclusivamente ai debiti con scadenza oltre 12 mesi, sorti successivamente 

all’esercizio avente inizio a partire dal 1 gennaio 2016, e se l’applicazione di tale criterio ha effetti 

rilevanti rispetto all’iscrizione al valore nominale. 

 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   D) DEBITI   (1)   

 1  Debiti da finanziamento 4.010.211,43 3.959.208,96 

  a prestiti obbligazionari 1.073.615,21 1.093.680,66 

  b v/ altre amministrazioni pubbliche   

  c verso banche e tesoriere 1.533.563,52 1.060.009,08 

  d verso altri finanziatori 1.403.032,70 1.805.519,22 

 2  Debiti verso fornitori 3.073.056,85 3.348.429,65 

 3  Acconti 197.853,79 164.261,56 

 4  Debiti per trasferimenti e contributi 460.921,64 412.833,91 

  a enti finanziati dal servizio sanitario nazionale   

  b altre amministrazioni pubbliche 206.957,58 274.309,30 

  c imprese controllate   

  d imprese partecipate 6.993,07 1.966,17 

  e altri soggetti 246.970,99 136.558,44 

 5  Altri debiti  1.138.187,13 1.080.381,75 

  a tributari 143.976,94 145.324,71 

  b verso istituti di previdenza e sicurezza sociale 75.443,63 66.148,79 

  c per attività svolta per c/terzi (2)   

  d altri 918.766,56 868.908,25 

   TOTALE DEBITI ( D) 8.880.230,84 8.965.115,83 

 
 (1) Con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo 
 (2) Non comprende debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta. 
 I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b) 
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10.3.5 - Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti 

 

Il dettaglio dei Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti è riportato nella seguente tabella 

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI   

I   Ratei passivi  33.754,83 143.348,44 

II   Risconti passivi 45.344.283,84 43.419.514,27 

 1  Contributi agli investimenti 45.337.969,95 43.411.490,10 

  a da altre amministrazioni pubbliche 27.640.678,01 25.442.709,93 

  b da altri soggetti 17.697.291,94 17.968.780,17 

 2  Concessioni pluriennali   

 3  Altri risconti passivi 6.313,89 8.024,17 

  TOTALE RATEI E RISCONTI (E) 45.378.038,67 43.562.862,71 

 
 
 

10.4 - Conti d'ordine 

 

Il dettaglio dei conti d'ordine è riportato nella seguente tabella 

STATO PATRIMONIALE (PASSIVO) Anno 2023 Anno 2022 

   CONTI D'ORDINE   

   1) Impegni su esercizi futuri 3.593.656,53 3.170.300,71 

   2) Beni di terzi in uso   

   3) Beni dati in uso a terzi   

   4) Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche 256.009,81 254.677,54 

   5) Garanzie prestate a imprese controllate   

   6) Garanzie prestate a imprese partecipate   

   7) Garanzie prestate a altre imprese  55.527,05 52.751,82 

 TOTALE CONTI D'ORDINE 3.905.193,39 3.477.730,07 
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10.5 - Impatto dei valori nel consolidato 

 

Nella tabella che segue viene riportato un riepilogo della situazione del conto patrimoniale 

consolidato partendo dal conto patrimoniale dell'ente capogruppo 

 
 

Descrizione 
COMUNE DI 

ASIAGO 

Impatto dei 
valori nel 

consolidato 
Consolidato 

ATTIVO    

A  Crediti vs. lo stato ed altre 
amministrazioni pubbliche per la 
partecipazione al fondo di dotazione 

   

B  IMMOBILIZZAZIONI 69.481.817,32 5.535.577,16 75.017.394,48 

B I Immobilizzazioni immateriali 127.282,57 122.585,46 249.868,03 

B II Immobilizzazioni materiali (3) 65.522.790,27 8.887.675,24 74.410.465,51 

B IV Immobilizzazioni Finanziarie (1) 3.831.744,48 -3.474.683,54 357.060,94 

C  Attivo circolante 10.668.896,83 2.311.599,12 12.980.495,95 

C I Rimanenze  116.622,60 116.622,60 

C II Crediti (2) 9.578.146,54 1.800.575,74 11.378.722,28 

C III Attività finanziarie che non 
costituiscono immoblizzi 

   

C IV Disponibilità liquide 1.090.750,29 386.581,12 1.477.331,41 

D  RATEI E RISCONTI  19.106,26 19.106,26 

  TOTALE ATTIVO 80.150.714,15 7.866.282,54 88.016.996,69 

PASSIVO    

A  PATRIMONIO NETTO 33.070.192,55 150.769,31 33.220.961,86 

A  Patrimonio netto di gruppo  33.220.961,86 33.220.961,86 

A   Fondo di dotazione e riserve di 
pertinenza di terzi 

   

A   Risultato economico dell'esercizio di 
pertinenza di terzi 

   

A  Patrimonio netto di pertinenza di terzi    

B  FONDI PER RISCHI ED ONERI 266.398,52 215.435,83 481.834,35 

C  TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO 13.623,27 42.307,70 55.930,97 

D  DEBITI (1) 4.492.946,87 4.387.283,97 8.880.230,84 

E  RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI 
INVESTIMENTI 

42.307.552,94 3.070.485,73 45.378.038,67 

  TOTALE PASSIVO 80.150.714,15 7.866.282,54 88.016.996,69 

  CONTI D'ORDINE 3.593.656,53 311.536,86 3.905.193,39 
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11 - Il bilancio consolidato - Il conto economico consolidato 

 

Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell'esercizio  

2023 e dell'esercizio precedente e i principali dati aggregati del conto economico consolidato con 

evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente: 

CONTO ECONOMICO Bilancio consolidato 
anno   2023 (a) 

Bilancio consolidato 
anno   2022 (b) 

Differenze (a - b) 

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA 
GESTIONE 

12.912.902,29 12.050.391,81 862.510,48 

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA 
GESTIONE 

12.208.091,76 12.004.577,27 203.514,49 

DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E 
NEGATIVI DELLA GESTIONE (A - B) 

704.810,53 45.814,54 658.995,99 

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI -147.494,58 -118.722,95 -28.771,63 

Proventi finanziari 26.066,36 17.002,88 9.063,48 

Oneri finanziari 173.560,94 135.725,83 37.835,11 

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' 
FINANZIARIE 

 -29.592,36 29.592,36 

Rivalutazioni    

Svalutazioni  29.592,36 -29.592,36 

E) PROVENTI ED ONERI 
STRAORDINARI 

604.299,65 1.855.873,61 -1.251.573,96 

Proventi straordinari 685.956,81 1.910.109,27 -1.224.152,46 

Oneri straordinari 81.657,16 54.235,66 27.421,50 

RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE 
(A - B +- C +- D +- E)  

1.161.615,60 1.753.372,84 -591.757,24 

Imposte 111.772,18 126.004,29 -14.232,11 

RISULTATO DELL'ESERCIZIO 
(comprensivo della quota di 
pertinenza di terzi *) 

1.049.843,42 1.627.368,55 -577.525,13 

Risultato dell'esercizio di gruppo 1.049.843,42 1.627.368,55 -577.525,13 

Risultato dell'esercizio di pertinenza 
dei terzi 
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11.1 - Analisi del conto economico consolidato 

11.1.1 - Componenti positivi della gestione 

Il dettaglio delle voci relative alle componenti di reddito è riportata nella seguente tabella. 

I ricavi delle vendite dei prodotti sono riconosciuti al momento del trasferimento della proprietà, che 
normalmente si identifica con la consegna o la spedizione dei beni. 
I ricavi di natura finanziaria e quelli derivanti da prestazioni di servizi vengono riconosciuti in base alla 
competenza temporale. 
I ricavi e i proventi, i costi e gli oneri relativi ad operazioni in valuta sono determinati al cambio corrente 
alla data nella quale la relativa operazione è compiuta. 
 

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO Anno 2023 Anno 2022 

  A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE     

1  Proventi da tributi 4.426.844,36 4.372.935,56 

2  Proventi da fondi perequativi   

3  Proventi da trasferimenti e contributi 2.336.986,29 2.267.373,20 

 a Proventi da trasferimenti correnti 829.603,28 910.119,29 

 b Quota annuale di contributi agli investimenti 1.507.383,01 1.357.253,91 

 c Contributi agli investimenti   

4  Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici 5.007.366,69 4.625.317,32 

 a Proventi derivanti dalla gestione dei beni 888.652,07 720.899,10 

 b Ricavi della vendita di beni 910.720,01 750.255,34 

 c Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi 3.207.994,61 3.154.162,88 

5  Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)   

6  Variazione dei lavori in corso su ordinazione 16.436,34 14.478,96 

7  Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni 139.951,01 93.388,67 

  8 
 

Altri ricavi e proventi diversi 
985.317,60 676.898,10 

 TOTALE COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE (A) 12.912.902,29 12.050.391,81 

 
 
 

11.1.2 - Componenti negativi della gestione 

Il dettaglio delle voci relativo alle componenti negative di reddito è riportata nella seguente tabella: 
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 CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO Anno 2023 Anno 2022 

  B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE   

9  Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 555.210,08 529.574,99 

10  Prestazioni di servizi  4.971.780,10 4.736.866,25 

11  Utilizzo  beni di terzi 117.621,54 125.746,42 

12  Trasferimenti e contributi 878.140,67 796.018,09 

 a Trasferimenti correnti 803.952,65 725.938,09 

 b Contributi agli investimenti ad Amministrazioni pubb. 64.188,02 70.080,00 

 c Contributi agli investimenti ad altri soggetti 10.000,00  

13  Personale 2.297.836,20 2.555.767,39 

14  Ammortamenti e svalutazioni 3.029.834,79 2.933.021,95 

 a Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali 70.299,71 39.690,71 

 b Ammortamenti di immobilizzazioni materiali 2.848.133,82 2.734.262,13 

 c Altre svalutazioni delle immobilizzazioni   

 d Svalutazione dei crediti 111.401,26 159.069,11 

15  Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-) 4.592,22 -9.527,34 

16  Accantonamenti per rischi 7.572,89 15.086,79 

17  Altri accantonamenti 72.457,77 13.835,70 

18 
 
Oneri diversi di gestione 

273.045,50 308.187,03 

 TOTALE COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE (B) 12.208.091,76 12.004.577,27 

 
 
 

11.1.3 - Gestione finanziaria 

 

Il dettaglio delle voci relative alla gestione finanziaria è riportato nella seguente tabella: 

 CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO Anno 2023 Anno 2022 

  C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI   

  Proventi finanziari   

19  Proventi da partecipazioni  7.753,02 

 a da società controllate   

 b da società partecipate  7.753,02 

 c da altri soggetti   

20  Altri proventi finanziari 26.066,36 9.249,86 

  Totale proventi finanziari 26.066,36 17.002,88 

  Oneri finanziari   

21  Interessi ed altri oneri finanziari 173.560,94 135.725,83 

 a Interessi passivi 160.919,77 125.534,49 

 b Altri oneri finanziari 12.641,17 10.191,34 

  Totale oneri finanziari 173.560,94 135.725,83 

 TOTALE PROVENTI ED ONERI FINANZIARI (C)  -147.494,58 -118.722,95 

 D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE     

22  Rivalutazioni    

23  Svalutazioni  29.592,36 

  TOTALE RETTIFICHE (D)  -29.592,36 

 
 
 

11.1.4 - Gestione straordinaria 
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Il dettaglio delle voci relative alla gestione straordinaria è riportato nella seguente tabella: 

 CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO Anno 2023 Anno 2022 

24  Proventi straordinari 685.956,81 1.910.109,27 

 a Proventi da permessi di costruire    

 b Proventi da trasferimenti in conto capitale 2.855,00 495.224,71 

 c Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo 371.169,70 315.023,17 

 d Plusvalenze patrimoniali 147.676,87 1.098.626,39 

 e Altri proventi straordinari 164.255,24 1.235,00 

  Totale proventi straordinari 685.956,81 1.910.109,27 

25  Oneri straordinari 81.657,16 54.235,66 

 a Trasferimenti in conto capitale 1.800,00  

 b Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo 79.857,16 54.235,66 

 c Minusvalenze patrimoniali   

 d Altri oneri straordinari    

  Totale oneri straordinari 81.657,16 54.235,66 

 TOTALE PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI (E) 604.299,65 1.855.873,61 

 
 
 

11.1.5 - Risultato d'esercizio 

Il risultato del conto economico consolidato ante imposte evidenzia un saldo positivo di € 1.161.615,60. 

Il risultato netto del conto economico consolidato evidenzia un saldo positivo di € 1.049.843,42. 

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO Anno 2023 Anno 2022 

  RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+C+D+E) 1.161.615,60 1.753.372,84 

26  Imposte (*) 111.772,18 126.004,29 

27  
RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota 
di pertinenza di terzi) 1.049.843,42 1.627.368,55 

29  RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 1.049.843,42 1.627.368,55 

30  RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI   
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11.2 - Impatto dei valori nel conto economico 

 

Nella tabella che segue viene riportato un riepilogo della situazione del conto economico consolidato 

partendo dal conto economico dell'ente capogruppo 

 

 
Descrizione 

COMUNE DI 
ASIAGO 

Impatto dei 
valori nel 

consolidato 
consolidato 

A  COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE 9.720.088,68 3.192.813,61 12.912.902,29 

B  COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE 9.147.150,32 3.060.941,44 12.208.091,76 

  Differenza fra componenti negativi e positivi della 
gestione ( A - B ) 

572.938,36 131.872,17 704.810,53 

C  PROVENTI ED ONERI FINANZIARI -68.953,90 -78.540,68 -147.494,58 

D  RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE    

E  PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI 562.028,28 42.271,37 604.299,65 

  RISULTATO D'ESERCIZIO PRIMA DELLE 
IMPOSTE 

1.066.012,74 95.602,86 1.161.615,60 

F 26 Imposte (*) 108.228,68 3.543,50 111.772,18 

  RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo 
della quota di pertinenza di terzi) 

957.784,06 92.059,36 1.049.843,42 

  Risultato dell'esercizio di gruppo  1.049.843,42 1.049.843,42 

  Risultato dell'esercizio di pertinenza di terzi    
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12 - Il bilancio consolidato - Sterilizzazione partite infragruppo del conto economico tra il 
COMUNE DI ASIAGO e le controllate/partecipate 
 
Nei casi in cui i criteri di valutazione e di consolidamento adottati nell’elaborazione dei bilanci da 
consolidare non sono tra loro uniformi, l’uniformità è ottenuta apportando a tali bilanci opportune 
rettifiche in sede di consolidamento. È accettabile derogare all’obbligo di uniformità dei criteri di 
valutazione quando la conservazione di criteri difformi sia più idonea a realizzare l’obiettivo della 
rappresentazione veritiera e corretta. La difformità nei principi contabili adottati da una o più controllate, 
è altresì accettabile, se essi non sono rilevanti, sia in termini quantitativi che qualitativi, rispetto al valore 
consolidato della voce in questione. 
Il bilancio consolidato deve includere soltanto le operazioni effettuate con i terzi estranei al gruppo. Il 
bilancio consolidato si basa infatti sul principio che esso deve riflettere la situazione patrimoniale - 
finanziaria e le sue variazioni, incluso il risultato economico conseguito, di un’unica entità economica 
composta da una pluralità di soggetti giuridici. 
Pertanto, in sede di consolidamento, devono essere eliminati le operazioni e i saldi reciproci, perché 
costituiscono semplicemente il trasferimento di risorse all’interno del gruppo.. La corretta procedura di 
eliminazione di tali poste presuppone l’equivalenza delle partite reciproche e l’accertamento delle 
eventuali differenze.  
La redazione del bilancio consolidato richiede pertanto ulteriori interventi di rettifica dei bilanci dei 
componenti del gruppo, riguardanti i saldi, le operazioni, i proventi e gli oneri riguardanti operazioni 
effettuate all’interno del gruppo amministrazione pubblica.  
La maggior parte degli interventi di rettifica non modificano l’importo del risultato economico e del 
patrimonio netto in quanto effettuati eliminando per lo stesso importo poste attive e poste passive del 
patrimonio o singoli componenti del conto economico (quali i crediti e i debiti, gli oneri e i proventi per 
Trasferimenti o contributi o i costi ed i ricavi concernenti gli acquisti e le vendite).  
Altri interventi di rettifica hanno effetto invece sul risultato economico consolidato e sul patrimonio netto 
consolidato e riguardano gli utili e le perdite infragruppo non ancora realizzati con terzi.  
Particolari interventi di elisione sono costituiti da: 

− l’eliminazione del valore contabile delle partecipazioni della capogruppo in ciascuna 
componente del gruppo e la corrispondente parte del patrimonio netto di ciascuna componente 
del gruppo; 

− l’analoga eliminazione dei valori delle partecipazioni tra i componenti del gruppo e delle 
corrispondenti quote del patrimonio netto; 

− l’eliminazione degli utili e delle perdite derivanti da operazioni infragruppo compresi nel valore 
contabile di attività, quali le rimanenze e le immobilizzazioni costituite, ad esempio, 
l’eliminazione delle minusvalenze e plusvalenze derivanti dall’alienazione di immobilizzazioni 
che sono ancora di proprietà del gruppo. 

 
L’eliminazione di dati contabili può essere evitata se relativa ad operazioni infragruppo di importo 
irrilevante, indicandone il motivo nella nota integrativa.  
Le quote di pertinenza di terzi nel patrimonio netto consistono nel valore, alla data di acquisto, della 
partecipazione e nella quota di pertinenza di terzi delle variazioni del patrimonio netto avvenute 
dall’acquisizione.  
Nella redazione del bilancio consolidato del Comune di Asiago si è proceduto a consolidare gli enti 
strumentali e la società partecipata Etra tramite il metodo proporzionale. 
Tutti i valori di seguito elencati sono stati quindi inseriti tenuto conto della quota di partecipazione che 
il Comune detiene in ognuna di esse. 
Si è pertanto provveduto a rettificare i bilanci delle società consolidate prima di procedere alle 
operazioni di consolidamento vero e proprio. 
 
 
Le elisioni economiche: 
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- Eliminazione del rapporto infragruppo tra il Comune di Asiago e la Società ETRA spa derivante da 
contratti per il servizio idrico;  
- Eliminazione del rapporto infragruppo tra il Comune di Asiago e gli enti strumentali: BIM Bacchiglione.  
 
 
partecipata ETRA:  % di partecipazione al 1,453% 
 

Movimenti da ente 

capogruppo a partecipata 

   

Voce del conto economico Importo (valore 

rapportato alla % di 

partecipazione) 

Dettaglio Importo corrispondente 

(valore al 100%) 

A1 

87,47 

Ricavi e proventi da 

prestazioni di servizio 6.020,00 

A4a 

77,88 

proventi derivanti dalla 

gestione dei beni 5.360,10 

A8 
14,59 

altri ricavi e proventi diversi 
1.004,00 

B9 

584,23 

acquisto materie prime beni di 

consumo 40.208,87 

B10 
334,68 

Prestazioni di servizi 
23.033,58 

    

TOTALE 1.098,85  75.626,55 

Movimenti da partecipata a 

ente capogruppo 

   

Voce del conto economico Importo (valore 

rapportato alla % di 

partecipazione) 

Dettaglio Importo corrispondente 

(valore al 100%) 

A4c 

918,91 
Ricavi e proventi da 

prestazioni di servizio 63.242,45 

A8 
0,03 

Altri ricavi e proventi diversi 
2,00 

B11 
14,53 

Utilizzo beni di terzi 
1.000,00 

B18 
165,38 

Oneri diversi di gestione 
11.382,10 

TOTALE 
1.098,85 

 75.626,55 

 
 

 
Partecipata BIM Bacchiglione:  % di partecipazione al 17,52 % 
 
 

Movimenti da ente capogruppo a partecipata 

Voce del conto 
economico 

Importo (valore 
rapportato alla % di 
partecipazione) 

Dettaglio Importo 
corrispondente (valore 
al 100%) 

A3a 2.768,63 Proventi da 
trasferimenti e 
contributi 

15.802,70 
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Movimenti da partecipata a ente capogruppo 

Voce del conto 
economico 

Importo (valore 
rapportato alla % di 
partecipazione) 

Dettaglio Importo 
corrispondente (valore 
al 100%) 

B12a 2.768,63 Trasferimenti correnti 15.802,70 

 
 
partecipata Istituto Europeo per le politiche della Montagna:  % di partecipazione al 1,453% 
 
Nessun movimento infragruppo 
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13 -  Il bilancio consolidato - Sterilizzazione partite infragruppo del conto patrimoniale tra il 
COMUNE DI ASIAGO e le controllate/partecipate 
 
Le elisioni patrimoniali: 
di seguito le elisioni patrimoniali con esclusione dei movimenti relativi alle partecipazioni per i 
quali si ritiene più opportuno elaborare uno schema specifico. 
 
Di seguito vengo riportate le elisioni effettuate.  
 
partecipata ETRA:  % di partecipazione al 1,453% 
 
Eliminazione movimenti  infragruppo 

 
Movimenti da ente 

capogruppo a partecipata 

   

Voce dello Stato 

patrimoniale   
Importo (valore 

rapportato alla % di 

partecipazione) 

Dettaglio Importo corrispondente 

(valore al 100%) 

PA CII4c 

77,88 

Altri crediti 

5.360,10 

PP D2 
445,18 

Debiti verso altri 
30.638,35 

TOTALE  523,06  35.998,45 

    

Movimenti da partecipata a 

ente capogruppo 
   

Voce del conto economico 

Importo (valore 

rapportato alla % di 

partecipazione) 

Dettaglio 

Importo corrispondente 

(valore al 100%) 

PA CII3 
445,18 

altri crediti verso altri 
30.638,35 

PP D5D 
77,88 

Altri debiti verso altri 
5.360,10 

TOTALE 
523,06 

 

 

 

35.998,45 

 

 

 
 
 
 
Partecipata BIM Bacchiglione:  % di partecipazione al 17,52 % 
 
Eliminazione movimenti infragruppo 
 

Movimenti da ente capogruppo a partecipata   

Voce Stato 

Patrimoniale 

Importo (valore rapportato alla % di 

partecipazione) 

Dettaglio Importo corrispondente 

(valore al 100%) 
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Pa 2a  
7.819,65 

Debiti verso 
fornitori 

44.632,73 

TOTALE 
7.819,65 

 44.632,73 

Movimenti da partecipata a ente capogruppo   

Voce Stato 
Patrimoniale 

Importo (valore rapportato alla % di 
partecipazione) 

Dettaglio Importo corrispondente 
(valore al 100%) 

PA - CII3 
7.819,65 

 44.632,73 

TOTALE 
7.819,65 

 44.632,73 

 
 
 
Partecipazioni 
 
Eliminazione nell’attivo patrimoniale del valore delle partecipazioni detenute dal Comune di Asiago 
nelle società ed enti. L’importo maggiormente rilevante è quello di ETRA per un importo pari a Euro 
3.479.917,83. Rimangono solamente le partecipazioni relative a Vi.Energia per € 24.646,70, Consiglio 
di Bacino Brenta per  €  44.502,77, Bim Brenta € 7.244,48 e C.Bacino Brenta rifiuti per € 11.063,52 
per un totale di € 87.457,46. 
 
 

Rettifiche partecipate anno 2023 in riferimento ai dati di bilancio 2023 RETTIFICA 

 

% 
partec
ipazio
ne patrimonio netto 

bilanci 2022 

partecipazione 
definitiva su 
bilanci 2022 

RETTIFICA 
2022 

patrimonio 
netto bilanci 

2023 

partecipazione 
definitiva su 
bilanci 2023  

etra s.p.a. (1,453%) 1,453    236.841.530,00   3.441.307,43  
       

12.412,57  
  

239.498.818,00  
            

3.479.917,83  
                   

38.610,39  

bim bacchiglione 
(17,52%) 17,52 

           
482.866,13  

       
84.598,15  

-      
26.438,33  

           
649.132,52  

                
113.728,02  

                   
29.129,87  

istituto europeo per 
l(20,5%) 20,5 

           
997.538,09       204.495,31  

       
20.887,49  

       
1.116.167,83  

                
228.814,41  

                   
24.319,10  

totale partecipazioni    3.730.400,89  
          

6.861,72   

            
3.822.460,25  

                   
92.059,36  

        

bim brenta (3,5%) 3,5 
           

623.689,00  
       

21.829,12  
          

6.499,57  
           

206.985,11  
                     

7.244,48  
-                 

14.584,64  

consiglio di bacino 
bre(1,1%) 1,1 

        
4.083.260,36  

       
44.915,86  

-        
1.832,48  

       
4.045.706,17  

                  
44.502,77  

-                       
413,10  

Vi.energia 4,02 
           

517.676,00  
       

20.810,58  
          

2.663,62  
           

613.102,00  
                  

24.646,70  
                     

3.836,13  

consiglio di bacino 
brenta per i rifiuti(1,1%) 1,1 

           
708.002,11  

          
7.788,02  

          
2.040,56  

       
1.005.774,22  

                  
11.063,52  

                     
3.275,49  

partecipazioni non 
incluse e che 
rimangono nel 
consolidato  

        
5.308.938,47  

       
95.343,58  

          
9.371,27  

       
5.664.582,39  

                  
87.457,46  

-                   
7.886,11  

    3.825.744,46  
       

16.232,99    

                   
84.173,25  
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VALUTAZIONI FINALI DELLA NOTA INTEGRATIVA 
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ASIAGO, lì ../../.... 
 

 

 

 

   Il Responsabile 
 del Servizio Finanziario 

Timbro   

 
dell'Ente 

 
  

                
             .................................................. 
 
 

    
 
 
 

Il Rappresentante Legale 
   

 
 
 
 

.................................................. 
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Allegato n. 11 al D.Lgs 118/2011
BILANCIO CONSOLIDATO

 CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO Anno Anno - 1
riferimento riferimento

art. 2425 cc DM 26/4/95

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE

1 Proventi da tributi 4.426.844,36 4.372.935,56

2 Proventi da fondi perequativi

3 Proventi da trasferimenti e contributi 2.336.986,29 2.267.373,20

a Proventi da trasferimenti correnti 829.603,28 910.119,29 A5c

b Quota annuale di contributi agli investimenti 1.507.383,01 1.357.253,91 E20c

c Contributi agli investimenti

4 Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici 5.007.366,69 4.625.317,32 A1 A1a

a Proventi derivanti dalla gestione dei beni 888.652,07 720.899,10

b Ricavi della vendita di beni 910.720,01 750.255,34

c Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi 3.207.994,61 3.154.162,88

5 Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) A2 A2

6 Variazione dei lavori in corso su ordinazione 16.436,34 14.478,96 A3 A3

7 Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni 139.951,01 93.388,67 A4 A4

8 Altri ricavi e proventi diversi 985.317,60 676.898,10 A5 A5 a e b

TOTALE COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE (A) 12.912.902,29 12.050.391,81

B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE

9 Acquisto di materie prime e/o beni di consumo 555.210,08 529.574,99 B6 B6

10 Prestazioni di servizi 4.971.780,10 4.736.866,25 B7 B7

11 Utilizzo  beni di terzi 117.621,54 125.746,42 B8 B8

12 Trasferimenti e contributi 878.140,67 796.018,09

a Trasferimenti correnti 803.952,65 725.938,09

b Contributi agli investimenti ad Amministrazioni pubb. 64.188,02 70.080,00

c Contributi agli investimenti ad altri soggetti 10.000,00

13 Personale 2.297.836,20 2.555.767,39 B9 B9

14 Ammortamenti e svalutazioni 3.029.834,79 2.933.021,95 B10 B10

a Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali 70.299,71 39.690,71 B10a B10a

b Ammortamenti di immobilizzazioni materiali 2.848.133,82 2.734.262,13 B10b B10b

c Altre svalutazioni delle immobilizzazioni B10c B10c

d Svalutazione dei crediti 111.401,26 159.069,11 B10d B10d

15 Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-) 4.592,22 -9.527,34 B11 B11

16 Accantonamenti per rischi 7.572,89 15.086,79 B12 B12

17 Altri accantonamenti 72.457,77 13.835,70 B13 B13

18 Oneri diversi di gestione 273.045,50 308.187,03 B14 B14

TOTALE COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE (B) 12.208.091,76 12.004.577,27

DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE ( A-B) 704.810,53 45.814,54

C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI

Proventi finanziari

19 Proventi da partecipazioni 7.753,02 C15 C15

a da società controllate

b da società partecipate 7.753,02

c da altri soggetti

20 Altri proventi finanziari 26.066,36 9.249,86 C16 C16

Totale proventi finanziari 26.066,36 17.002,88

Oneri finanziari

21 Interessi ed altri oneri finanziari 173.560,94 135.725,83 C17 C17

a Interessi passivi 160.919,77 125.534,49

b Altri oneri finanziari 12.641,17 10.191,34
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Totale oneri finanziari 173.560,94 135.725,83

TOTALE PROVENTI ED ONERI FINANZIARI (C) -147.494,58 -118.722,95
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 CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO Anno Anno - 1
riferimento riferimento

art. 2425 cc DM 26/4/95

D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE

22 Rivalutazioni D18 D18

23 Svalutazioni 29.592,36 D19 D19

TOTALE RETTIFICHE (D) -29.592,36

E) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI

24 Proventi straordinari 685.956,81 1.910.109,27 E20 E20

a Proventi da permessi di costruire 

b Proventi da trasferimenti in conto capitale 2.855,00 495.224,71

c Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo 371.169,70 315.023,17 E20b

d Plusvalenze patrimoniali 147.676,87 1.098.626,39 E20c

e Altri proventi straordinari 164.255,24 1.235,00

Totale proventi straordinari 685.956,81 1.910.109,27

25 Oneri straordinari 81.657,16 54.235,66 E21 E21

a Trasferimenti in conto capitale 1.800,00

b Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo 79.857,16 54.235,66 E21b

c Minusvalenze patrimoniali E21a

d Altri oneri straordinari E21d

Totale oneri straordinari 81.657,16 54.235,66

TOTALE PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI (E) 604.299,65 1.855.873,61

RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+C+D+E) 1.161.615,60 1.753.372,84

26 Imposte (*) 111.772,18 126.004,29 E22 E22

27
RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di pertinenza di 
terzi) 1.049.843,42 1.627.368,55 E23 E23

29 RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 1.049.843,42 1.627.368,55

30 RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI
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Allegato n. 11 al  D.Lgs 118/2011

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO - ATTIVO

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO) Anno Anno - 1
riferimento riferimento

art.2424 CC DM 26/4/95

A) CREDITI vs. LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE 
PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE

A A

TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)

B) IMMOBILIZZAZIONI

I Immobilizzazioni immateriali BI BI

1 Costi di impianto e di ampliamento 117,59 213,18 BI1 BI1

2 Costi di ricerca sviluppo e pubblicità BI2 BI2

3 Diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno 113.439,89 102.914,89 BI3 BI3

4 Concessioni, licenze, marchi e diritti simile BI4 BI4

5 Avviamento BI5 BI5

6 Immobilizzazioni in corso ed acconti 80.125,99 2.435,57 BI6 BI6

9 Altre 56.184,56 38.467,84 BI7 BI7

Totale immobilizzazioni immateriali 249.868,03 144.031,48

Immobilizzazioni materiali (3)

II 1 Beni demaniali 19.450.239,88 19.003.597,83

1.1 Terreni 1.190.304,98 1.220.126,23

1.2 Fabbricati 82.302,95 343.152,57

1.3 Infrastrutture 12.628.842,62 12.320.812,34

1.9 Altri beni demaniali 5.548.789,33 5.119.506,69

III 2 Altre immobilizzazioni materiali (3) 52.813.022,46 50.888.187,61

2.1 Terreni 8.632.346,15 7.680.298,78 BII1 BII1

a di cui in leasing finanziario

2.2 Fabbricati 36.686.007,53 36.202.398,21

a di cui in leasing finanziario

2.3 Impianti e macchinari 6.730.421,67 6.312.122,73 BII2 BII2

a di cui in leasing finanziario

2.4 Attrezzature industriali e commerciali 242.513,96 224.873,31 BII3 BII3

2.5 Mezzi di trasporto 416.053,55 351.691,88

2.6 Macchine per ufficio e hardware 63.607,50 73.069,20

2.7 Mobili e arredi 28.812,27 29.577,43

2.8 Infrastrutture

2.99 Altri beni materiali 13.259,83 14.156,07

3 Immobilizzazioni in corso ed acconti 2.147.203,17 2.363.255,04 BII5 BII5

Totale immobilizzazioni materiali 74.410.465,51 72.255.040,48

IV Immobilizzazioni Finanziarie (1)

1 Partecipazioni in 166.337,41 101.627,44 BIII1 BIII1

a imprese controllate BIII1a BIII1a

b imprese partecipate 5.321,05 5.321,05 BIII1b BIII1b

c altri soggetti 161.016,36 96.306,39

2 Crediti verso 190.723,53 BIII2 BIII2

a altre amministrazioni pubbliche

b imprese controllate BIII2a BIII2a

c imprese partecipate BIII2b BIII2b

d altri soggetti 190.723,53 BIII2c BIII2d BIII2d

3 Altri titoli 190.723,53 BIII3

Totale immobilizzazioni finanziarie 357.060,94 292.350,97

TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B) 75.017.394,48 72.691.422,93
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Allegato n. 11 al  D.Lgs 118/2011

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO - ATTIVO

STATO PATRIMONIALE (ATTIVO) Anno Anno - 1
riferimento riferimento

art.2424 CC DM 26/4/95

C) ATTIVO CIRCOLANTE

I Rimanenze 116.622,60 104.778,49 CI CI

Totale rimanenze 116.622,60 104.778,49

II Crediti (2)

1 Crediti di natura tributaria 893.665,70 213.290,22

a Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità

b Altri crediti da tributi 893.665,70 213.290,22

c Crediti da Fondi perequativi

2 Crediti per trasferimenti e contributi 7.851.688,61 6.289.923,33

a verso amministrazioni pubbliche 5.174.567,27 3.599.057,39

b imprese controllate CII2 CII2

c imprese partecipate 466,78 594,86 CII3 CII3

d verso altri soggetti 2.676.654,56 2.690.271,08

3 Verso clienti ed utenti 1.921.936,48 1.997.120,83 CII1 CII1

4 Altri Crediti 719.251,15 674.703,04 CII5 CII5

a verso l'erario 97.414,93 160.495,47

b per attività svolta per c/terzi

c altri 621.836,22 514.207,57

Totale crediti 11.386.541,94 9.175.037,42

III Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi

1 Partecipazioni
CIII1,2,3
CIII4,5 CIII1,2,3

2 Altri titoli CIII6 CIII5

Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi

IV Disponibilità liquide

1 Conto di tesoreria 1.379.369,69 3.039.245,89

a Istituto tesoriere 1.379.369,69 3.039.245,89 CIV1a

b presso Banca d'Italia

2 Altri depositi bancari e postali 97.869,21 122.699,39 CIV1 CIV1b,c

3 Denaro e valori in cassa 92,51 55,30 CIV2,3 CIV2,3

4 Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente

Totale disponibilità liquide 1.477.331,41 3.162.000,58

TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) 12.980.495,95 12.441.816,49

D) RATEI E RISCONTI

1 Ratei attivi 6.514,95 6.229,08 D D

2 Risconti attivi 12.591,31 9.973,49 D D

TOTALE RATEI E RISCONTI  (D) 19.106,26 16.202,57

TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D) 88.016.996,69 85.149.441,99

(1) con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successivo.
(2) con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo.
(3) con separata indicazione degli importi relativi a beni indisponibili.
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Allegato n. 11 al  D.Lgs 118/2011

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO - PASSIVO

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO) Anno Anno - 1
riferimento riferimento

art.2424 CC DM 26/4/95

A) PATRIMONIO NETTO

Patrimonio netto del gruppo

I Fondo di dotazione 6.907.553,25 6.899.216,91 AI AI

II Riserve 22.771.957,50 22.065.267,46

b da capitale 14.493,77 14.493,77 AII, AIII AII, AIII

c da permessi di costruire 2.652.692,22 2.055.800,05

d
riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni 
culturali

19.450.239,88 19.003.597,83

e altre riserve indisponibili 619.219,03 981.687,83

f altre riserve disponibili 35.312,60 9.687,98

III Risultato economico dell'esercizio 1.049.843,42 1.627.368,55 AIX AIX

IV Risultati economici di esercizi precedenti 2.491.607,69 923.632,93 AVII

V Riserve negative per beni indisponibili

Totale Patrimonio netto di gruppo 33.220.961,86 31.515.485,85

Patrimonio netto di pertinenza di terzi

VI Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi

VII Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi

Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi

TOTALE PATRIMONIO NETTO (A) 33.220.961,86 31.515.485,85

B) FONDI PER RISCHI ED ONERI

1 Per trattamento di quiescenza B1 B1

2 Per imposte 37.282,86 34.088,24 B2 B2

3 Altri 444.551,49 1.017.838,26 B3 B3

4 fondo  di consolidamento per rischi e oneri futuri

TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B) 481.834,35 1.051.926,50

C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO 55.930,97 54.051,10 C C

TOTALE T.F.R. (C) 55.930,97 54.051,10

D) DEBITI   (1)

1 Debiti da finanziamento 4.010.211,43 3.959.208,96

a prestiti obbligazionari 1.073.615,21 1.093.680,66 D1e D2 D1

b v/ altre amministrazioni pubbliche

c verso banche e tesoriere 1.533.563,52 1.060.009,08 D4 D3 e D4

d verso altri finanziatori 1.403.032,70 1.805.519,22 D5

2 Debiti verso fornitori 3.073.056,85 3.348.429,65 D7 D6

3 Acconti 197.853,79 164.261,56 D6 D5

4 Debiti per trasferimenti e contributi 460.921,64 412.833,91

a enti finanziati dal servizio sanitario nazionale

b altre amministrazioni pubbliche 206.957,58 274.309,30

c imprese controllate D9 D8

d imprese partecipate 6.993,07 1.966,17 D10 D9

e altri soggetti 246.970,99 136.558,44

5 Altri debiti 1.138.187,13 1.080.381,75 D12,D13,D14 D11,D12,D13

a tributari 143.976,94 145.324,71

b verso istituti di previdenza e sicurezza sociale 75.443,63 66.148,79

c per attività svolta per c/terzi (2)

d altri 918.766,56 868.908,25

TOTALE DEBITI ( D) 8.880.230,84 8.965.115,83

E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI

I Ratei passivi 33.754,83 143.348,44 E E

II Risconti passivi 45.344.283,84 43.419.514,27 E E

1 Contributi agli investimenti 45.337.969,95 43.411.490,10

a da altre amministrazioni pubbliche 27.640.678,01 25.442.709,93

b da altri soggetti 17.697.291,94 17.968.780,17

2 Concessioni pluriennali

3 Altri risconti passivi 6.313,89 8.024,17

TOTALE RATEI E RISCONTI (E) 45.378.038,67 43.562.862,71

TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E) 88.016.996,69 85.149.441,99
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Allegato n. 11 al  D.Lgs 118/2011

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO - PASSIVO

STATO PATRIMONIALE (PASSIVO) Anno Anno - 1
riferimento riferimento

art.2424 CC DM 26/4/95

CONTI D'ORDINE

1) Impegni su esercizi futuri 3.593.656,53 3.170.300,71

2) Beni di terzi in uso

3) Beni dati in uso a terzi

4) Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche 256.009,81 254.677,54

5) Garanzie prestate a imprese controllate

6) Garanzie prestate a imprese partecipate

7) Garanzie prestate a altre imprese 55.527,05 52.751,82

TOTALE CONTI D'ORDINE 3.905.193,39 3.477.730,07

(1) con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo.
(2) non comprende i debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta. I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b)
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1. Introduzione 

Il sottoscritto Massimo Babbi, revisore nominato con delibera dell’organo consiliare n. 46 del 
02.11.2021; 

Premesso 

• che con deliberazione consiliare n.15 del 30/04/2024 è stato approvato il rendiconto della gestione 
per l’esercizio 2023;  

• che questo Organo con verbale n. 51 del 15/04/2024 ha formulato il proprio giudizio al rendiconto 
della gestione per l’esercizio 2023; 

• che in data 28/08/2024 l’Organo di revisione ha ricevuto la deliberazione di Giunta Comunale n. 
114 del 27/08/2024 di approvazione della proposta di schema di bilancio consolidato 2023 
completo di: 
a) Conto Economico consolidato; 

b) Stato Patrimoniale consolidato; 

c) Relazione sulla Gestione Consolidata contenente la nota integrativa;  

• che la formazione del bilancio consolidato è guidata dal Principio contabile applicato di cui 
all’allegato n. 4/4 al D.lgs. n. 118/2011; 

• che il punto 6) del sopra richiamato principio contabile dispone testualmente “per quanto non 
specificatamente previsto nel presente documento si fa rinvio ai Principi contabili generali civilistici 
e a quelli emanati dall’Organismo Italiano di Contabilità (OIC)”; 

• che con deliberazione di Giunta Comunale n. 100 del 13/08/2024, l'Ente ha approvato l'elenco che 
indica gli enti, le aziende e le società componenti il gruppo amministrazione pubblica (d'ora in poi 
GAP) di cui al par. 3.1) del Principio contabile 4/4 del D.lgs. n. 118/2011, e l'elenco che individua i 
soggetti del GAP i cui bilanci rientrano nel perimetro del consolidamento; 

• che gli enti, le aziende e le società inseriti nell’elenco 1 di cui al par. 3.1 del Principio contabile 
applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.Lgs.n.118/2011), che compongono 
il gruppo amministrazione pubblica, sono i seguenti: 

Denominazione Cod. 
Fiscale/P.IVA Categoria Tipologia di 

partecipazione
Societa in 

house

Società affidataria 
diretta di servizio 

pubblico

% 
partecipazion

e 

Motivo di 
esclusione dal 
perimetro di 

consolidamento

Etra S.P.A. 327804024
5. Società 

partecipata
1. Diretta NO SI 1,453

Consorzio Bacino Imbrifero 
Montano del Brenta

82003370242
3. Ente strumentale 

partecipato
1. Diretta NO NO 3,5 4. Altro

Consorzio Comuni Bacino
Imbrifero Montano del
Fiume Bacchiglione

83002190243
3. Ente strumentale 

partecipato
1. Diretta NO NO 17,52

Istituto Europeo per le
Politiche Della Montagna

84001290240
1. Organismo 
strumentale

1. Diretta NO NO 20,5

Consiglio di Bacino
Brenta

92145800287
3. Ente strumentale 

partecipato
1. Diretta NO NO 1,1 4. Altro

Consiglio di Bacino
“Brenta per i rifiuti ”

91051960242
3. Ente strumentale 

partecipato
1. Diretta NO SI 1,1 4. Altro
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• che il Consiglio di Bacino “Brenta” e il Consiglio di Bacino “Brenta per i rifiuti" nonché il “Consorzio 
Bacino Imbrifero Montano del Brenta” hanno optato per la non tenuta della contabilità economico- 
patrimoniale per cui non sono state inserite nel consolidamento, pertanto per questi enti non è 
stato indicato il Fondo di dotazione / capitale sociale per non distorcere la valenza dei dati; 

• che le aziende, le società e gli enti inseriti nell'elenco 2 di cui al par. 3.1) del Principio contabile 
applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.lgs. n. 118/11), componenti del 
gruppo amministrazione pubblica facenti parte del perimetro di consolidamento e dunque 
compresi nel bilancio consolidato, sono i seguenti: 

 

 
 

• che tra gli organismi rientranti nel perimetro di consolidamento (vedi tabella 2) non figurano 
soggetti interessati (a titolo di soggetto attuatore o di supporto tecnico-operativo, ai sensi dell’art. 
9, d.l. n. 77/2021) alla realizzazione di interventi finanziati con le risorse del P.N.R.R./P.N.C.; 

• che per la definizione del perimetro di consolidamento l’Ente ha provveduto a individuare la soglia 
di rilevanza da confrontare con i parametri societari indicati alla lett. a) del punto 3.1 del principio 
4/4; 

• che le soglie di rilevanza dei parametri, come desunti dallo Stato Patrimoniale e dal Conto 
economico dell’Ente con le proprie Istituzioni, sono le seguenti (in presenza di patrimonio netto 
negativo, l’irrilevanza è determinata con riferimento ai soli due parametri restanti): 

 

 
 

• che sono state considerate irrilevanti, in ogni caso, le quote di partecipazione inferiori all’1% del 
capitale dell’ente o società partecipate; mentre, sono stati considerati sempre rilevanti, anche se la 
partecipazione è inferiore all’1%, gli enti e le società partecipate titolari di affidamento diretto da 
parte dell’Ente e/o dei componenti del Gruppo Amministrazione Pubblica, a prescindere dalla quota 

Denominazione Codice Fiscale Categoria % part.ne
Anno di 

riferimento 
bilancio

Metodo di 
consolidamento

Etra S.P.A. 03278040245
5. Società 

partecipata
1,453 2023 Proporzionale

Consorzio Comuni
Bacino Imbrifero
Montano del Fiume
Bacchiglione

83002190243
3. Ente 

strumentale 
partecipato

17,52 2023 Proporzionale

Istituto Europeo per 
le
Politiche Della
Montagna

08400129024
3. Ente 

strumentale 
partecipato

20,5 2023 Proporzionale

Totale attivo Patrimonio netto Ricavi caratteristici
Comune di Asiago 80.150.714,16 33.070.192,55 9.720.088,68

SOGLIA DI RILEVANZA (3%) 2.404.521,42 992.105,78 291.602,66
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di partecipazione, gli enti e le società totalmente partecipati dall’Ente e le società in house e le 
società in liquidazione. 

• che l’Organo di revisione non ha rilevato delle osservazioni in merito alla eventuale mancata 
corrispondenza del perimetro di consolidamento con le disposizioni del Principio contabile 
applicato concernente il bilancio consolidato (All. 4/4 al d.lgs. n. 118/2011); 

• che l’Ente capogruppo con appositi atti ha comunicato agli organismi, alle aziende e alle società 
l’inclusione delle stesse nel perimetro di consolidamento, ha trasmesso a ciascuno di tali enti 
l’elenco degli enti compresi nel consolidato; 

• che l’Ente capogruppo ha ricevuto la documentazione contabile da parte dei propri componenti del 
gruppo entro i termini di legge; 

• che l’Organo di Revisione ha preso in esame la documentazione, le carte di lavoro, i prospetti 
afferenti al bilancio consolidato dell’Ente e nei paragrafi che seguono; 

 
PRESENTA 

 
i risultati dell’analisi e le considerazioni sul Bilancio Consolidato dell’esercizio 2023 del Comune di 
Asiago. 

2. Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo 

Nell’ambito delle attività di controllo, l’Organo di revisione ha verificato che: 

• non sono state contabilizzate le rettifiche di pre-consolidamento indispensabili a rendere 
uniformi i bilanci da consolidare; 

• tra le operazioni infragruppo elise non risultano anche quelle riferibili ad operazioni nascenti da 
attività legate alla realizzazione del PNRR/PNC.  

3. Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo 

L’Organo di Revisione dell’Ente e gli organi di controllo dei rispettivi componenti del GAP e del 
perimetro di consolidamento, hanno asseverato i crediti e i debiti reciproci di cui all’art.11, co. 6, lett. 
j), del D.lgs. n. 118/2011 in sede di chiusura del Rendiconto 2022 (Deliberazione Sezione delle 
autonomie n. 2/2016). 

In sede di asseverazione non sono state rilevate delle difformità tra le reciproche posizioni contabili 
(ente capogruppo - componenti del Gruppo di consolidamento) e non sussistono discordanze tra 
l’asseverazione e la verifica delle operazioni infragruppo (rilevate dagli organi competenti in sede di 
istruttoria).  

4. Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto 

L’Organo di revisione ha verificato che: 
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• il valore delle partecipazioni iscritte nel patrimonio dell’Ente capogruppo è stato rilevato con il 

metodo del patrimonio netto già alla data del rendiconto dell’esercizio 2023; 

• le differenze di consolidamento sono state iscritte nel bilancio consolidato, in conformità a quanto 
disposto dal principio contabile; 

• con riferimento all'eliminazione delle partecipazioni con la relativa quota di patrimonio netto, non 
sono state rilevate differenze (sia positive che negative) da annullamento. 

5. Stato patrimoniale consolidato 

Nella tabella che segue sono riportati i principali dati aggregati dello Stato Patrimoniale consolidato 
dell’esercizio 2023 con evidenza delle variazioni rispetto all’esercizio precedente: 
nella colonna (A) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2023;  
nella colonna (B) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2022; 
nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B).  
 

 

Attivo

Stato 
Patrimoniale 

consolidato 2023                   
(A)

Stato 
Patrimoniale 

consolidato 2022              
(B)

Differenza                          
(C = A-B)

Crediti  vs. lo Stato ed altre amm. pubb. per 
la partecipazione al fondo di dotazione 0,00

Totale crediti vs partecipanti 0,00 0,00 0,00
Immobilizzazioni immateriali 249.868,03 144.031,48 105.836,55
Immobilizzazioni materiali 74.410.465,51 72.255.040,48 2.155.425,03
Immobilizzazioni finanziarie 357.060,94 292.350,97 64.709,97
Totale immobilizzazioni 75.017.394,48 72.691.422,93 2.325.971,55
Rimanenze 116.622,60 104.778,49 11.844,11
Crediti 11.386.541,94 9.175.037,42 2.211.504,52
Altre attività finanziarie 0,00
Disponibilità liquide 1.477.331,41 3.162.000,58 -1.684.669,17
Totale attivo circolante 12.980.495,95 12.441.816,49 538.679,46
Ratei e risconti 19.106,26 16.202,57 2.903,69

Totale dell'attivo 88.016.996,69 85.149.441,99 2.867.554,70

Passivo
Patrimonio netto 33.220.961,86 31.515.485,85 1.705.476,01
Fondo rischi e oneri 481.834,35 1.051.926,50 -570.092,15
Trattamento di fine rapporto 55.930,97 54.051,10 1.879,87
Debiti 8.880.230,84 8.965.115,83 -84.884,99
Ratei, risconti e contributi agli investimenti 45.378.038,67 43.562.862,71 1.815.175,96

Totale del passivo 88.016.996,69 85.149.441,99 2.867.554,70
Conti d'ordine 3.905.193,39 3.477.730,07 427.463,32
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La verifica degli elementi patrimoniali al 31/12/2023 ha evidenziato: 

 

ATTIVO 

Immobilizzazioni immateriali 

Il valore complessivo è pari a euro 249.868,03 

Immobilizzazioni materiali 

Il valore complessivo è pari a euro 74.410.465.51 

Immobilizzazioni finanziarie 

Il valore complessivo è pari a euro 357.060,94 

Crediti  

Il valore complessivo è pari a euro 11.386.541,94 

Si evidenziano le voci più significative: 

• Crediti di natura tributaria 893.665,70   

• Verso amministrazioni pubbliche 5.174.567,27 

• Verso clienti e utenti 1.921.936,48 

• Verso l’erario 97.414,93 

• Altri 621.836,22 

Per tale voce sono state operate le seguenti elisioni per operazioni infragruppo:  

• Euro 7.715,30 relativi a crediti verso pubbliche amministrazioni BIM Bacchiglione 

• Euro 445,18 relativi a crediti verso clienti e fornitori società ETRA 

• Euro 77,88 relativi ad altri crediti società ETRA (rimborso mutui comuni) 

per un ammontare complessivo di euro 8.238,36 

 

PASSIVO 

Patrimonio netto 

Il Patrimonio netto, comprensivo della quota di pertinenza di terzi, ammonta ad euro 33.220.961,86 
e risulta così composto: 
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Fondi per rischi e oneri 

I fondi per rischi e oneri ammontano a euro 481.834,35 e si riferiscono a: 

 

 

Fondo trattamento fine rapporto 

Tale fondo si riferisce alle realtà consolidate in quanto l’Ente non accantona somme a tale titolo. 

 

Debiti  

I debiti ammontano a euro 8.880.230,84  

Si evidenziano le voci più significative: 

• Debiti da finanziamento 4.010.211,43   

• prestiti obbligazionari 1.073.615,21 

• verso banche e tesoriere 1.533.563,52 

• verso altri finanziatori 1.403.032,70 

• Debiti verso fornitori 3.073.056,85 

PATRIMONIO NETTO 2023 2022
Fondo di dotazione 6.907.553,25 6.899.216,91

Riserve 22.771.957,50 22.065.267,46

riserve da capitale 14.493,77 14.493,77

riserve da permessi di costruire 2.652.692,22 2.055.800,05
riserve indisponib ili per beni demaniali e patrimoniali 
indisponib ili e per i beni culturali 19.450.239,88 19.003.597,83

altre riserve indisponib ili 619.219,03 981.687,83

altre riserve disponib ili 35.312,60 9.687,98

Risultato economico dell'esercizio 1.049.843,42 1.627.368,55

Risultati economici di esercizi precedenti 2.491.607,69 923.632,93

Riserve negative per beni indisponibili
Totale patrimonio netto di gruppo 33.220.961,86 31.515.485,85

fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi
risultato economico esercizio di pertinenza di terzi
Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi 0,00 0,00

Totale Patrimonio Netto 33.220.961,86 31.515.485,85

Fondi per trattamento di quiescenza 0,00
Fondi per imposte 37.282,86
altri 444.551,49
Fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri 0,00
Totale fondi rischi 481.834,35
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• Acconti 197.853,79 

• altre amministrazioni pubbliche 206.957,58 

• altri soggetti 246.970,99 

• tributari 143.976,94 

• verso istituti di previdenza e sicurezza sociale 75.443,63 

• altri 918.766,56 

 

Per tale voce sono state operate le seguenti elisioni per operazioni infragruppo: 

• Euro 445,18 relativi a debiti verso clienti e fornitori società ETRA; 

• Euro 15.693,31 relativi a debiti verso pubbliche amministrazioni BIM Bacchiglione 

per un ammontare complessivo di euro 16.048,49 

 

Ratei, risconti e contributi agli investimenti  

Tale voce ammonta a euro 43.562.862,71 e si riferisce principalmente a: 

• Ratei passivi 33.754,83 

• da altre amministrazioni pubbliche 27.640.678,01 

• da altri soggetti 17.697.291,94 

• Altri risconti passivi 6.313,89 

Conti d’ordine  

Ammontano a euro 3.905.193,39 e si riferiscono a: 

• Impegni su esercizi futuri 3.593.656,53 

• Garanzie prestate a amministrazioni pubbliche 256.009,81 

• Garanzie prestate a altre imprese 55.527,05  

6. Conto economico consolidato 

Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell’esercizio 2023 
e dell’esercizio precedente e i principali dati aggregati del Conto Economico consolidato esercizio 2023 
con evidenza delle variazioni rispetto all’esercizio precedente: 
nella colonna (A) i dati economici consolidati esercizio 2023; 
nella colonna (B) i dati economici consolidati esercizio 2022; 
nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B). 
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Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell’esercizio 2023 
e i principali dati aggregati del Conto Economico consolidato esercizio 2023 con evidenza delle 
variazioni rispetto ai dati del conto economico del Comune di Asiago (Ente capogruppo): 
 

Voce di Bilancio
Conto economico 

consolidato                             
2023                   (A)

Conto economico 
consolidato                             
2022         (B)

Differenza                                      
(A-B)

A componenti positivi della gestione 12.912.902,29 12.050.391,81 862.510,48 

B componenti negativi della gestione 12.208.091,76 12.004.577,27 203.514,49 

Risultato della gestione 704.810,53 45.814,54 658.995,99 

C Proventi ed oneri finanziari -147.494,58 -118.722,95 -28.771,63 

proventi finanziari 26.066,36 17.002,88 9.063,48 

oneri finanziari 173.560,94 135.725,83 37.835,11 

D Rettifica di valore attività finanziarie -29.592,36 29.592,36 

Rivalutazioni 0,00 

Svalutazioni 29.592,36 -29.592,36 

Risultato della gestione operativa 557.315,95 -102.500,77 659.816,72 

E proventi straordinari 685.956,81 1.910.109,27 -1.224.152,46 

E oneri straordinari 81.657,16 54.235,66 27.421,50 

Risultato prima delle imposte 1.161.615,60 1.753.372,84 -591.757,24 
Imposte                 111.772,18 126.004,29 -14.232,11 
Risultato d'esercizio (comprensivo della 
quota di pertinenza di terzi) 1.049.843,42 1.627.368,55 -577.525,13 

RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 1.049.843,42 1.627.368,55 -577.525,13 
RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA 
DI TERZI 0,00 0,00 0,00 
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Il dettaglio delle voci relative alle componenti positive di reddito per le quali sono state operate elisioni 
di importo significativo è riportato nella seguente tabella: 
 

 

 
Il dettaglio delle voci relative alle componenti negative di reddito per le quali sono state operate 
elisioni di importo significativo è riportato nella seguente tabella: 

Voce di Bilancio
Bilancio 

consolidato                             
2023                  (A)

Bilancio Comune 
di aSIAGO               

2023                (B)

Differenza                                      
(A-B)

A componenti positivi della gestione 12.912.902,29 9.720.088,68 3.192.813,61

B componenti negativi della gestione 12.208.091,76 9.147.150,32 3.060.941,44

Risultato della gestione 704.810,53 572.938,36 131.872,17

C Proventi ed oneri finanziari -147.494,58 -68.953,90 -78.540,68 

proventi finanziari 26.066,36 1.018,66 25.047,70

oneri finanziari 173.560,94 69.972,56 103.588,38

D Rettifica di valore attività finanziarie

Rivalutazioni 0,00

Svalutazioni 0,00

Risultato della gestione operativa 557.315,95 503.984,46 53.331,49

E proventi straordinari 685.956,81 637.399,69 48.557,12

E oneri straordinari 81.657,16 75.371,41 6.285,75

Risultato prima delle imposte 1.161.615,60 1.066.012,74 95.602,86
Imposte 111.772,18            108.228,68 3.543,50
Risultato d'esercizio comprensivo della 
quota di terzi 1.049.843,42 957.784,06 92.059,36

RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO 1.049.843,42 957.784,06 92.059,36
RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA 
DI TERZI 0,00 0,00 0,00

Componenti positivi Valori da 
consolidamento Elisioni Valore in Bilancio 

consolidato 2023
A1 -Ricavi e proventi da 
prestazioni di servizio 4.426.931,83€                87,47-€                  4.426.844,36
A3 -Proventi da 
trasferimenti e contributi 2.339.754,92€                2.768,63-€            2.336.986,29
A4- Ricavi delle vendite e 
prestazioni e proventi da 
servizi pubblici 5.008.691,16€                1.324,47-€            5.007.366,69
A8 - Altri ricavi e proventi 
diversi 985.328,27€                   10,67-€                  985.317,60€              
Totale 12.760.706,18€              4.191,24-€            12.756.514,94€        
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7. Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa 

 
L’Organo di revisione, preso atto che al bilancio consolidato è allegata una relazione sulla gestione che 
comprende la nota integrativa, ha verificato: 

• che la relazione sulla gestione e nota integrativa presenta tutti i contenuti minimi indicati del par. 

5 del Principio contabile 4/4 d.lgs. n. 118/2011; 

• che sono indicati i riferimenti normativi ed il procedimento seguito nella redazione del Bilancio 

Consolidato; 

• che è indicata la composizione del Gruppo amministrazione pubblica dell’Ente Comune di Asiago; 

• che la procedura di consolidamento è stata operata sulla base di bilanci approvati o di 

preconsuntivi o progetti di bilancio; 

• i criteri di valutazione applicati alle varie voci di bilancio; 

• la composizione delle singole voci di bilancio, individuando per le più rilevanti il contributo di 

ciascun soggetto compreso nell’area di consolidamento; 

• non sono state illustrate le aliquote di ammortamento dei beni materiali ed immateriali applicate 

in relazione alla specifica tipologia di attività alla quale i beni sono destinati tuttavia è stato 

esposto che gli ammortamenti delle immobilizzazioni materiali sono stati calcolati secondo i 

“Principi e le regole contabili del sistema di contabilità economica delle Amministrazioni 

Pubbliche” predisposto dal Ministero dell’Economia e delle Finanze.  

8. Osservazioni e considerazioni 

L’Organo di Revisione rileva che: 

Componenti negativi Valori da 
consolidamento Elisioni Valore in Bilancio 

consolidato 2023
B10 -Prestazioni di 
servizi 4.973.026,69€             1.246,59-€             4.971.780,10€          
B11 -Utilizzo beni di terzi 117.631,42€                9,88-€                     117.621,54€              
B12 - Trasferimenti e 
contributi 880.909,30€                2.768,63-€             878.140,67
B18 -Oneri diversi di 
gestione 273.211,64€                166,14-€                273.045,50€              
Totale 6.244.779,05€             4.191,24-€             6.240.587,81€          
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- il bilancio consolidato 2023 del Comune di Asiago è stato redatto secondo gli schemi previsti 
dall’allegato n. 11 al D.lgs. n.118/2011 e la Relazione sulla gestione consolidata comprensiva della Nota 
integrativa contiene le informazioni richieste dalla legge; 

-   l’area di consolidamento risulta correttamente determinata; 

- la procedura di consolidamento risulta complessivamente conforme al principio contabile applicato 
di cui all’allegato 4/4 al D.lgs. n.118/2011, ai principi contabili generali civilistici ed a quelli emanati 
dall’Organismo Nazionale di Contabilità (OIC); 

- il bilancio consolidato 2023 del Comune di Asiago rappresenta in modo veritiero e corretto la reale 
consistenza economica, patrimoniale e finanziaria del perimetro di consolidamento; 

- la relazione sulla gestione consolidata contiene la nota integrativa e risulta essere congruente con le 
risultanze del Bilancio Consolidato. 

9. Conclusioni 

L’Organo di Revisione, per quanto sopra esposto e illustrato, ai sensi dell’art. 239 comma 1 lett. d) -
bis) del D.lgs. n.267/2000,  

esprime: 

giudizio positivo sulla proposta di deliberazione consiliare concernente il bilancio consolidato 2023 del 
perimetro di consolidamento del Comune di Asiago ed invita lo stesso Ente a rispettare il termine della 
trasmissione alla BDAP evidenziando che i contenuti in formato XBRL del documento devono 
corrispondere con quelli approvati in sede di deliberazione consiliare. 

Asiago, 10 settembre 2024 

L’ORGANO DI REVISIONE 

BABBI MASSIMO
2024.09.10 19:46:31
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